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II. Пояснительная записка
1. Цели, задачи и структура курса
Единый государственный экзамен (ЕГЭ) — это форма, в которой проходит итоговая государственная аттестация выпускников школ РФ. Он проводится во всех российских субъектах. Результаты ЕГЭ используются как результаты вступительных испытаний российскими вузами.
В 2004 году информатика вошла в программу сдачи единого государственного экзамена. С 2009 года российские окончившие 11 класс сдают этот предмет для поступления на многие технические, компьютерные, инженерные и физико-математические специальности.

Общее число заданий в экзаменационной работе – 32.

По структуре экзаменационная работа ЕГЭ по информатике и ИКТ 2012 состоит из трех частей:

Часть 1 содержит 13 заданий с выбором одного правильного ответа из четырех предложенных, задания относятся ко всем тематическим блокам. В этой части имеются задания как базового, так и повышенного  уровней сложности, однако, большинство заданий рассчитаны на небольшие временные затраты и базовый уровень знаний экзаменуемых.

Часть 2 содержит 15 заданий базового, повышенного и высокого уровней сложности. В этой части собраны задания с кратким ответом, подразумевающие самостоятельное формулирование и запись ответа в виде числа или последовательности символов. Часть 2 включает задания по темам из всех блоков, кроме «Технология обработки графической и звуковой информации». В части 2 шесть заданий относится к базовому уровню, восемь заданий имеют повышенный уровень сложности, а также имеется одно задание высокого уровня, поэтому выполнение заданий части 2 в целом потребует большего времени и более глубокой подготовки, чем части 1.

Часть 3 содержит 4 задания, первое из которых повышенного уровня сложности, остальные три задания – высокого уровня сложности. Задания этой части подразумевают запись развернутого ответа в произвольной форме. Задания части 3 направлены на проверку сформированности важнейших умений записи и анализа алгоритмов, предусмотренных требованиями к обязательному уровню подготовки по информатике учащихся средних общеобразовательных учреждений. Эти умения проверяются на повышенном и высоком уровне сложности. Также на высоком уровне сложности проверяются умения по теме «Технология программирования».

Содержание экзамена охватывает все основное содержание школьного курса по информатике. Получить хорошие результаты ЕГЭ по информатике 2012 не так-то просто. Нужно заблаговременно и тщательно готовиться. Практически все задания требуют решить какую-либо задачу, применить какое-либо правило, а не просто продемонстрировать знание каких-либо терминов или величин.

2. Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетные единицы,
180  часа.

30 недель 2 часа / в неделю. 

Часов всего:  60;

Аудиторных часов: 60;

Самостоятельная работа: 120 часа

3. Знания и умения, формируемые в результате освоения курса 
	1
	
	ЗНАТЬ/ПОНИМАТЬ/УМЕТЬ:  

	
	1.1
	Моделирование объектов, систем и процессов

	
	1.1.1
	Проводить вычисления в электронных таблицах 

	
	1.1.2
	Представлять и анализировать табличную информацию в виде графиков и диаграмм

	
	1.1.3
	Строить модели объектов, систем и процессов. Записывать алгоритмы на естественном языке и в виде блок-схем

	
	1.1.4
	Читать и отлаживать программы на языке программирования

	
	1.1.5
	Создавать программы на языке программирования по их описанию

	
	1.2
	Интерпретация результатов моделирования

	
	1.2.1
	Использовать готовые модели, оценивать их соответствие реальному объекту и целям моделирования

	
	1.2.2
	Интерпретировать результаты, получаемые в ходе моделирования реальных процессов

	
	1.3
	Использовать алгебру логики для решения задач моделирования

	
	1.3.1
	Строить модели объектов, систем и процессов в виде таблицы истинности для логического высказывания

	
	1.3.2
	Вычислять логическое значение сложного высказывания по известным значениям элементарных высказываний

	
	1.4
	Определение количественных параметров информационных процессов

	
	1.4.1
	Оценивать объем памяти, необходимый для хранения информации

	
	1.4.2
	Оценивать скорость передачи и обработки информации

	2
	
	Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

	
	2.1
	Использование моделирования в практической деятельности

	
	2.1.1
	Пользоваться справочными системами и другими источниками справочной информации. Оценивать достоверность информации

	
	2.1.2
	Создавать и использовать структуры хранения данных

	
	2.1.3
	Использовать среды имитационного моделирования (виртуальные лаборатории) для проведения компьютерного эксперимента в учебной деятельности

	
	2.2
	Выбирать адекватные программные и аппаратные средства для решения поставленной задачи

	
	2.3
	Использовать основные возможности операционной системы и используемого прикладного программного обеспечения

	
	2.4
	Диагностировать ошибки программного обеспечения и устранять простейшие неисправности его работы 

	
	2.5
	Использовать компьютер для подготовки печатных публикаций

	
	2.6
	Использовать компьютер для подготовки мультимедийных презентаций

	
	2.7
	Использовать компьютер для обработки графических изображений и видео

	
	2.8
	Использовать компьютер для обработки звука

	
	2.9
	Проводить статистическую обработку данных с помощью компьютера

	
	2.10
	Выполнять требования техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации


4. Образовательные технологии

Преподавание курса «Информатика» строится на сочетании практических занятий и различных форм самостоятельной работы школьников. Предусмотрены аудиторные самостоятельные работы,  индивидуальные задания, тестирование (различные типы тестов).
5. Формы контроля
При изучении дисциплины предусмотрены следующие виды контроля:

· текущая проверка во время проведения практических занятий;

· контрольные работы;

· индивидуальные задания с отчетностью на практических занятиях;

· домашние задания с проверкой их выполнения;

Расписание проведения единого государственного экзамена и государственного выпускного экзамена в 2012 году:

	Дата
	ЕГЭ

	Досрочный период

	02 мая (ср)
	информатика и ИКТ, 

	Основной период

	28 мая (пн)
	информатика и ИКТ 

	18 июня (пн)
	резерв: информатика и ИКТ

	Дополнительный период

	7 июля (сб)
	 информатика и ИКТ


III. Учебная программа
 Учебная программа – программа освоения курса, которая определяет его основное содержание, последовательность изучения. Содержит разделы (подразделы), темы. Рекомендации по составлении учебной программы содержатся в примерной ООП.

Перечень разделов курса

	№ 
	Название раздела

	1
	Информация и её кодирование

	2
	Моделирование и компьютерный эксперимент

	3
	Системы счисления

	4
	Основы логики 

	5
	Элементы теории алгоритмов

	6
	Архитектура компьютеров и компьютерных сетей

	7
	Технология обработки графической и звуковой информации

	8
	Обработка числовой информации

	9
	Технологии поиска и хранения информации

	10
	Программирование 


Перечень тем

	№ темы
	Тема

	1. 
	Информация и информационные процессы

	2. 
	Информация и ее кодирование

	3. 
	Виды информационных процессов. 

	4. 
	Процесс передачи информации, источник и приемник информации. Сигнал, кодирование и декодирование. Искажение информации.

	5. 
	Дискретное (цифровое) представление текстовой, графической, звуковой информации и видеоинформации. Единицы измерения количества информации.

	6. 
	Скорость передачи информации и пропускная способность канала передачи. 

	7. 
	Системы, компоненты, состояние и взаимодействие компонентов. Информационное взаимодействие в системе, управление, обратная связь

	8. 
	Моделирование

	9. 
	Описание (модель) реального объекта и процесса, соответствие описания объекту и целям описания. Схемы, таблицы, графики, формулы как описания.

	10. 
	Математические модели.

	11. 
	Использование сред имитационного моделирования (виртуальных лабораторий) для проведения компьютерного эксперимента в учебной деятельности.

	12. 
	Системы счисления

	13. 
	Позиционные системы счисления

	14. 
	Арифметические операции в двоичной системе счисления.

	15. 
	Логика и алгоритмы

	16. 
	Высказывания, логические операции, кванторы, истинность высказывания.

	17. 
	Цепочки (конечные последовательности), деревья, списки, графы, матрицы (массивы), псевдослучайные последовательности.

	18. 
	Выигрышные стратегии.

	19. 
	Сложность вычисления; проблема перебора.

	20. 
	Кодирование с исправлением ошибок.

	21. 
	Сортировка.

	22. 
	Элементы теории алгоритмов

	23. 
	Формализация понятия алгоритма.

	24. 
	Вычислимость. Эквивалентность алгоритмических моделей.

	25. 
	Построение алгоритмов и практические вычисления.

	26. 
	Языки программирования

	27. 
	Типы данных.

	28. 
	Основные конструкции языка программирования. Система программирования.

	29. 
	Основные этапы разработки программ. Разбиение задачи на подзадачи.

	30. 
	Информационная деятельность человека

	31. 
	Профессиональная информационная деятельность. Информационные ресурсы

	32. 
	Экономика информационной сферы

	33. 
	Информационная этика и право, информационная безопасность

	34. 
	Архитектура компьютеров и компьютерных сетей

	35. 
	Программная и аппаратная организация компьютеров и компьютерных систем. Виды программного обеспечения.

	36. 
	Операционные системы. Понятие о системном администрировании.

	37. 
	Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение, технологические требования при эксплуатации компьютерного рабочего места.

	38. 
	Технологии создания и обработки текстовой информации

	39. 
	Понятие о настольных издательских системах. Создание компьютерных публикаций.

	40. 
	Использование готовых и создание собственных шаблонов. Использование систем проверки орфографии и грамматики. Тезаурусы. Использование систем двуязычного перевода и электронных словарей.

	41. 
	Использование специализированных средств редактирования математических текстов и графического представления математических объектов.

	42. 
	Использование систем распознавания текстов.

	43. 
	Технология создания и обработки графической и мультимедийной информации

	44. 
	Форматы графических и звуковых объектов.

	45. 
	Ввод и обработка графических объектов.

	46. 
	Ввод и обработка звуковых объектов.

	47. 
	Обработка числовой информации

	48. 
	Математическая обработка статистических данных.

	49. 
	Использование динамических (электронных) таблиц для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.

	50. 
	Использование инструментов решения статистических и расчетно-графических задач.

	51. 
	Технологии поиска и хранения информации

	52. 
	Системы управления базами данных. Организация баз данных.

	53. 
	Использование инструментов поисковых систем (формирование запросов).

	54. 
	Телекоммуникационные технологии

	55. 
	Специальное программное обеспечение средств телекоммуникационных технологий.

	56. 
	Инструменты создания информационных объектов для Интернета.

	57. 
	Технологии управления, планирования и организации деятельности человека


IV. Рабочая учебная программа
Рабочая учебная программа  (учебно-тематический план) содержит сводную таблицу основных форм учебных занятий (лекции, практические и семинарские занятия, лабораторные работы) с указанием количества отведенных на ни х часов. Наличие раздела – Самостоятельная работа– обязательно.

Рабочая учебная программа (360 часов)
	№№
	Наименование разделов и тем
	Аудиторные занятия (всего)
	Лекции
	Практические занятия

	1. 
	Информация и информационные процессы
	6
	3
	3

	2. 
	Информация и ее кодирование
	6
	3
	3

	3. 
	Виды информационных процессов.
	6
	3
	3

	4. 
	Процесс передачи информации, источник и приемник информации. Сигнал, кодирование и декодирование. Искажение информации.
	6
	3
	3

	5. 
	Скорость передачи информации и пропускная способность канала передачи.
	6
	3
	3

	6. 
	Дискретное (цифровое) представление текстовой, графической, звуковой информации и видеоинформации. Единицы измерения количества информации.
	6
	3
	3

	7. 
	Моделирование
	6
	3
	3

	8. 
	Описание (модель) реального объекта и процесса, соответствие описания объекту и целям описания. Схемы, таблицы, графики, формулы как описания.
	6
	
	

	9. 
	Математические модели.
	6
	3
	3

	10. 
	Использование сред имитационного моделирования (виртуальных лабораторий) для проведения компьютерного эксперимента в учебной деятельности.
	6
	3
	3

	11. 
	Системы счисления
	6
	3
	3

	12. 
	Позиционные системы счисления
	6
	3
	3

	13. 
	Арифметические операции в двоичной системе счисления.
	6
	3
	3

	14. 
	Логика и алгоритмы
	6
	3
	3

	15. 
	Высказывания, логические операции, кванторы, истинность высказывания.
	6
	3
	3

	16. 
	Цепочки (конечные последовательности), деревья, списки, графы, матрицы (массивы), псевдослучайные последовательности.
	6
	3
	3

	17. 
	Выигрышные стратегии.
	6
	3
	3

	18. 
	Сложность вычисления; проблема перебора.
	6
	3
	3

	19. 
	Элементы теории алгоритмов
	6
	3
	3

	20. 
	Формализация понятия алгоритма.
	6
	3
	3

	21. 
	Вычислимость. Эквивалентность алгоритмических моделей.
	6
	3
	3

	22. 
	Построение алгоритмов и практические вычисления.
	6
	3
	3

	23. 
	Языки программирования
	6
	3
	3

	24. 
	Типы данных.
	6
	3
	3

	25. 
	Основные конструкции языка программирования. Система программирования.
	24
	12
	12

	26. 
	Основные этапы разработки программ. Разбиение задачи на подзадачи.
	24
	12
	12

	27. 
	Сортировка.
	6
	3
	3

	28. 
	Информационная деятельность человека
	6
	3
	3

	29. 
	Профессиональная информационная деятельность. Информационные ресурсы
	6
	3
	3

	30. 
	Экономика информационной сферы
	6
	3
	3

	31. 
	Информационная этика и право, информационная безопасность
	6
	3
	3

	32. 
	Программная и аппаратная организация компьютеров и компьютерных систем. Виды программного обеспечения.
	6
	3
	3

	33. 
	Операционные системы. Понятие о системном администрировании.
	6
	3
	3

	34. 
	Технологии создания и обработки текстовой информации
	6
	3
	3

	35. 
	Понятие о настольных издательских системах. Создание компьютерных публикаций.
	6
	3
	3

	36. 
	Использование готовых и создание собственных шаблонов. Использование систем проверки орфографии и грамматики. Тезаурусы. Использование систем двуязычного перевода и электронных словарей.
	6
	3
	3

	37. 
	Использование специализированных средств редактирования математических текстов и графического представления математических объектов.
	6
	3
	3

	38. 
	Использование систем распознавания текстов.
	6
	3
	3

	39. 
	Технология создания и обработки графической и мультимедийной информации
	6
	3
	3

	40. 
	Системы управления базами данных. Организация баз данных.
	6
	3
	3

	41. 
	Форматы графических и звуковых объектов.
	6
	3
	3

	42. 
	Ввод и обработка графических объектов.
	6
	3
	3

	43. 
	Ввод и обработка звуковых объектов.
	6
	3
	3

	44. 
	Обработка числовой информации
	6
	3
	3

	45. 
	Математическая обработка статистических данных.
	6
	3
	3

	46. 
	Использование динамических (электронных) таблиц для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.
	6
	3
	3

	47. 
	Использование инструментов решения статистических и расчетно-графических задач.
	6
	3
	3

	48. 
	Архитектура компьютеров и компьютерных сетей
	6
	3
	3

	49. 
	Технологии поиска и хранения информации
	6
	3
	3

	50. 
	Использование инструментов поисковых систем (формирование запросов).
	6
	3
	3

	51. 
	Телекоммуникационные технологии
	6
	3
	3

	52. 
	Специальное программное обеспечение средств телекоммуникационных технологий.
	6
	3
	3

	53. 
	Инструменты создания информационных объектов для Интернета.
	6
	3
	3

	54. 
	Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение, технологические требования при эксплуатации компьютерного рабочего места.
	6
	3
	3

	
	Технологии управления, планирования и организации деятельности человека
	6
	3
	3

	Всего
	360
	180
	180


Рабочая учебная программа (60 часов)
	№№
	Наименование разделов и тем
	Всего
	Аудиторные занятия
	Сам.работа

	55. 
	Информация и информационные процессы
	1
	 
	1

	56. 
	Информация и ее кодирование
	3
	1
	2

	57. 
	Виды информационных процессов. 
	2
	1
	1

	58. 
	Процесс передачи информации, источник и приемник информации. Сигнал, кодирование и декодирование. Искажение информации.
	2
	1
	1

	59. 
	Скорость передачи информации и пропускная способность канала передачи. 
	2
	1
	1

	60. 
	Дискретное (цифровое) представление текстовой, графической, звуковой информации и видеоинформации. Единицы измерения количества информации.
	2
	1
	1

	61. 
	Моделирование
	2
	1
	1

	62. 
	Описание (модель) реального объекта и процесса, соответствие описания объекту и целям описания. Схемы, таблицы, графики, формулы как описания.
	3
	1
	2

	63. 
	Математические модели.
	2
	1
	1

	64. 
	Использование сред имитационного моделирования (виртуальных лабораторий) для проведения компьютерного эксперимента в учебной деятельности.
	2
	1
	1

	65. 
	Системы счисления
	5
	1
	4

	66. 
	Позиционные системы счисления
	5
	1
	4

	67. 
	Арифметические операции в двоичной системе счисления.
	5
	1
	4

	68. 
	Логика и алгоритмы
	5
	1
	4

	69. 
	Высказывания, логические операции, кванторы, истинность высказывания.
	5
	1
	4

	70. 
	Цепочки (конечные последовательности), деревья, списки, графы, матрицы (массивы), псевдослучайные последовательности.
	5
	1
	4

	71. 
	Выигрышные стратегии.
	3
	1
	2

	72. 
	Сложность вычисления; проблема перебора.
	2
	1
	1

	73. 
	Элементы теории алгоритмов
	5
	1
	4

	74. 
	Формализация понятия алгоритма.
	5
	1
	4

	75. 
	Вычислимость. Эквивалентность алгоритмических моделей.
	5
	1
	4

	76. 
	Построение алгоритмов и практические вычисления.
	5
	1
	4

	77. 
	Языки программирования
	5
	1
	4

	78. 
	Типы данных.
	2
	1
	1

	79. 
	Основные конструкции языка программирования. Система программирования.
	8
	4
	4

	80. 
	Основные этапы разработки программ. Разбиение задачи на подзадачи.
	8
	4
	4

	81. 
	Сортировка.
	7
	3
	4

	82. 
	Информационная деятельность человека
	2
	1
	1

	83. 
	Профессиональная информационная деятельность. Информационные ресурсы
	2
	1
	1

	84. 
	Экономика информационной сферы
	2
	1
	1

	85. 
	Информационная этика и право, информационная безопасность
	5
	1
	4

	86. 
	Программная и аппаратная организация компьютеров и компьютерных систем. Виды программного обеспечения.
	5
	1
	4

	87. 
	Операционные системы. Понятие о системном администрировании.
	5
	1
	4

	88. 
	Технологии создания и обработки текстовой информации
	5
	1
	4

	89. 
	Понятие о настольных издательских системах. Создание компьютерных публикаций.
	2
	1
	1

	90. 
	Использование готовых и создание собственных шаблонов. Использование систем проверки орфографии и грамматики. Тезаурусы. Использование систем двуязычного перевода и электронных словарей.
	2
	1
	1

	91. 
	Использование специализированных средств редактирования математических текстов и графического представления математических объектов.
	2
	1
	1

	92. 
	Использование систем распознавания текстов.
	2
	1
	1

	93. 
	Технология создания и обработки графической и мультимедийной информации
	2
	1
	1

	94. 
	Системы управления базами данных. Организация баз данных.
	2
	1
	1

	95. 
	Форматы графических и звуковых объектов.
	2
	1
	1

	96. 
	Ввод и обработка графических объектов.
	3
	1
	2

	97. 
	Ввод и обработка звуковых объектов.
	2
	1
	1

	98. 
	Обработка числовой информации
	2
	1
	1

	99. 
	Математическая обработка статистических данных.
	3
	1
	2

	100. 
	Использование динамических (электронных) таблиц для выполнения учебных заданий из различных предметных областей.
	2
	1
	1

	101. 
	Использование инструментов решения статистических и расчетно-графических задач.
	2
	1
	1

	102. 
	Архитектура компьютеров и компьютерных сетей
	2
	1
	1

	103. 
	Технологии поиска и хранения информации
	2
	1
	1

	104. 
	Использование инструментов поисковых систем (формирование запросов).
	4
	1
	3

	105. 
	Телекоммуникационные технологии
	4
	1
	3

	106. 
	Специальное программное обеспечение средств телекоммуникационных технологий.
	4
	1
	3

	107. 
	Инструменты создания информационных объектов для Интернета.
	2
	1
	1

	108. 
	Безопасность, гигиена, эргономика, ресурсосбережение, технологические требования при эксплуатации компьютерного рабочего места.
	1
	 
	1

	
	Технологии управления, планирования и организации деятельности человека
	1
	 
	1

	Всего
	180
	60
	120


V. Методические указания и рекомендации
 к практическим занятиям.
Обобщенный план варианта КИМ ЕГЭ 2012 года 
по ИНФОРМАТИКЕ и ИКТ
Обозначение заданий в работе и бланке ответов: А – задания с выбором ответа, В – задания с кратким ответом, С – задания с развернутым ответом.

Уровни сложности заданий: Б – базовый (примерный интервал выполнения задания – 60%-90%), П – повышенный (40%-60%), В – высокий (менее 40%).

	№
	Обозначение задания в работе
	Проверяемые

 элементы содержания 
	Уровень сложности задания
	Макс. балл за выпол-нение зада-ния
	Примерное 

время выпол-нения задания (мин.)

	1
	А1
	Знания о системах счисления и двоичном представлении информации в памяти компьютера
	Б
	1
	1

	2
	А2
	Умение представлять и считывать данные в разных типах информационных моделей (схемы, карты, таблицы, графики и формулы)
	Б
	1
	2

	3
	А3
	Умения строить таблицы истинности и логические схемы
	Б
	1
	2

	4
	А4
	Знания о файловой системе организации данных 
	Б
	1
	1

	5
	А5
	Формальное исполнение алгоритма, записанного на естественном языке
	Б
	1
	2

	6
	А6
	Знание технологии хранения, поиска и сортировки информации в базах данных 
	Б
	1
	3

	7
	А7
	Знание технологии обработки информации в электронных таблицах 
	Б
	1
	3

	8
	А8
	Знание технологии обработки звука 
	Б
	1
	2

	9
	А9
	Умение кодировать и декодировать информацию
	Б
	1
	2

	10
	А10
	Знание основных понятий и законов математической логики 
	П
	1
	2

	11
	А11
	Умение подсчитывать информационный объем сообщения 
	П
	1
	3

	12
	А12
	Работа с массивами (заполнение, считывание, поиск, сортировка, массовые операции и др.)
	П
	1
	5

	13
	А13
	Умение исполнить алгоритм для конкретного исполнителя с фиксированным набором команд 
	П
	1
	6

	14
	В1
	Кодирование текстовой информации. Кодировка ASCII. Основные кодировки кириллицы
	Б
	1
	1

	15
	В2
	Умение создавать линейный алгоритм для формального исполнителя 
	Б
	1
	4

	16
	В3
	Знание основных конструкций языка программирования
	Б
	1
	3

	17
	В4
	Знания о методах измерения количества информации
	Б
	1
	2

	18
	В5
	Знания о визуализации данных с помощью диаграмм и графиков 
	Б
	1
	2

	19
	В6
	Использование переменных. Операции над переменными различных типов в языке программирования.
	Б
	1
	2

	20
	В7
	Анализ алгоритма, содержащего вспомогательные алгоритмы, цикл и ветвление
	П
	1
	6

	21
	В8
	Знание позиционных систем счисления 
	П
	1
	2

	22
	В9
	Умение представлять и считывать данные в разных типах информационных моделей (схемы, карты, таблицы, графики и формулы)
	П
	1
	3

	23
	В10
	Умение определять скорость передачи информации при заданной пропускной способности канала 
	П
	1
	4

	24
	В11
	Знание базовых принципов организации и функционирования компьютерных сетей, адресации в сети 
	П
	1
	2

	25
	В12
	Умение осуществлять поиск информации в Интернет 
	П
	1
	2

	26
	В13
	Умение анализировать результат исполнения алгоритма 
	П
	1
	7

	27
	В14
	Умение анализировать программу, использующую процедуры и функции
	П
	1
	6

	28
	В15
	Умение строить и преобразовывать логические выражения 
	В
	1
	10

	29
	С1
	Умение прочесть фрагмент программы на языке программирования и исправить допущенные ошибки 
	П
	3
	30

	30
	С2
	Умения написать короткую (10 – 15 строк) простую программу (например, обработки массива) на языке программирования или записать алгоритм на естественном языке
	В
	2
	30

	31
	С3
	Умение построить алгоритм для решения поставленной задачи
	В
	3
	30

	32
	С4
	Умения создавать собственные программы (30 – 50 строк) для решения задач средней сложности
	В
	4
	60


Алгоритмические задачи. 
1. Нахождение минимума и максимума двух, трех, четырех данных чисел без использования массивов и циклов. 

2. Нахождение всех корней заданного квадратного уравнения. 

3. Нахождение наибольшего общего делителя двух натуральных чисел (алгоритм Евклида). 

4. Запись натурального числа в позиционной системе с основанием меньшим или равным 10. Обработка и преобразование такой записи числа. 

5. Нахождение сумм, произведений элементов данной конечной числовой последовательности (или массива). 

6. Использование цикла для решения простых переборных задач (поиск наименьшего простого делителя данного натурального числа, проверка числа на простоту, и т.д.). 

7. Заполнение элементов одномерного и двумерного массива по заданным правилам. 

8. Операции с элементами массива. Линейный поиск элемента. Вставка и удаление элементов в массиве. Перестановка элементов данного массива в обратном порядке. Суммирование элементов массива. Проверка соответствия элементов массива некоторому условию. 

9. Нахождение минимального (максимального) значения в данном массиве и количества элементов, равных ему, за однократный просмотр массива. 

10. Нахождение второго по величине (второго максимального или второго минимального) значения в данном массиве за однократный просмотр массива. 

11. Операции с элементами массива, отобранными по некоторому условию (например, нахождение минимального четного элемента в массиве, нахождение количества и суммы всех четных элементов в массиве). 

12. Сортировка массива. 

13. Слияние двух упорядоченных массивов в один без использования сортировки. 

14. Обработка отдельных символов данной строки. Подсчет частоты появления символа в строке. 

15. Работа с подстроками данной строки с разбиением на слова по пробельным символам. Поиск подстроки внутри данной строки, замена найденной подстроки на другую строку. 

VI. Список литературы.

1. Готовимся к ЕГЭ. Информатика. Алгоритмизация и программирование
2. Денис Ушаков, Александр Якушкин,  Самое полное издание типовых вариантов заданий ЕГЭ. 2012. Информатика  

3. Е. М. Зорина, М. В. Зорин, ЕГЭ-2012. Информатика. Сборник заданий 

4. Е. М. Зорина, М. В. Зорин, Информатика. 11 класс. Тестовые задания к основным учебникам. Рабочая тетрадь  

5. Е. М. Островская, Н. Н. Самылкина, ЕГЭ-2012. Информатика. Сдаем без проблем! 

6. ЕГЭ 2012. Информатика. Тренировочные задания 

7. И. А. Трофимова, О. В. Яровая, ЕГЭ. Информатика. Универсальный справочник 

8. И. К. Сафронов, ЕГЭ-тетрадь. Информатика 

9. И.Г. Семакин и др. Информатика: Задачник-практикум в 2 т. /Под ред. И.Г. Семакина, Е.К. Хеннера. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2007.

10. И.Ю. Гусева Информатика: Раздаточный материал тренировочных тестов. – СПб. : Тритон, 2008.

11. Информатика ИКТ. Учебно-справочные материалы 

12. Л.З. Шауцукова Информатика: Учебн. Пособие для 10 – 11 кл. общеобразоват. учреждений – М.: Просвещение, 2003.

13. Н. Н. Самылкина, А. П. Сильченко, Информатика. Все темы для подготовки к ЕГЭ 

14. Н. Н. Самылкина, Е. М. Островская, ЕГЭ 2012. Информатика. Тематические тренировочные задания 

15. Н. Н. Самылкина, ЕГЭ. Информатика. Пробный экзамен 

16. Н.Д. Угринович Информатика и информационные технологии. Учебник для 10 – 11 классов. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006.

17. Н.Н. Самылкина, С.В. Русаков, А.П. Шестаков, С.В. Баданина Готовимся к ЕГЭ по информатике. Элективный курс: учебное пособие.– М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2008.

18. Под редакцией Н. В. Макаровой, Информатика и ИКТ. Подготовка к ЕГЭ 2011. Типовые задачи 

19. С. М. Авдошин, Р. З. Ахметсафина, О. В. Максименкова, Информатика. ЕГЭ 2012. Контрольные тренировочные материалы с ответами и комментариями 

20. С. М. Кашаев, Л. В. Шерстнева, Паскаль для школьников. Подготовка к ЕГЭ (+ CD-ROM) 

21. С. С. Крылов, Готовимся к ЕГЭ. Информатика. Информация и информационные процессы 

22. С. С. Крылов, Готовимся к ЕГЭ. Информатика. Основы логики 

23. С. С. Крылов, Готовимся к ЕГЭ. Информатика. Системы счисления 

24. С. С. Крылов, Информатика. Информационные и телекоммуникационные технологии. Готовимся к ЕГЭв) 

Интернет-ресурсы:
1. www.intuit.ru, www.comss.ru
2. http://kpolyakov.narod.ru/school/ege.htm  сайт К.Полякова

3. http://4ege.ru/informatika/ подготовка к ЕГЭ

4. https://sites.google.com/site/informlesson/elektivnye-kursy Элективные курсы Курс «Подготовка к ЕГЭ — 2011 по информатике»

5. http://239.ru/informatika

VII Методические рекомендации по организации самостоятельной работы школьников

Тема. Система Счисления

2004
A5

Как представлено число 2510 в двоичной системе счисления?

	1)
	10012
	2)
	110012 
	3)
	100112 
	4)
	110102 


A6

Вычислите значение суммы 102 + 108 +1016 в двоичной системе счисления.

	1)
	10100010
	2)
	11110
	3)
	11010
	4)
	10100


B1
В системе счисления с некоторым основанием число 12 записывается в виде 110. Укажите это основание.

2005

А4.

  Как представлено число 8310 в двоичной системе счисления?

	1)
	10010112
	2)
	11001012 
	3)
	10100112 
	4)
	1010012 


А5.

 Вычислите сумму двоичных чисел x и y, если  

x=10101012

y=10100112

	1)
	101000102
	2)
	101010002
	3)
	101001002
	4)
	101110002


В1.  
Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых запись числа 23 оканчивается на 2. 



2006

А4.

Количество значащих нулей в двоичной записи десятичного числа 126 равно

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	0


А5.

Вычислите сумму чисел x и y, при x = 1D16, y = 728. 

Результат представьте в двоичной системе счисления.

	1)
	100011112
	2)
	11001012 
	3)
	1010112 
	4)
	10101112 


B1.

В системе счисления с некоторым основанием число 17 записывается в виде 101. Укажите это основание. 

2007
A4.

Сколько единиц в двоичной записи числа 195?

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


A5
Значение выражения 1016 + 108 · 102 в двоичной системе счисления равно

	1)
	1010
	2)
	11010
	3)
	100000
	4)
	110000


B1
Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых запись числа 22 оканчивается на 42008

A4 
Сколько единиц в двоичной записи десятичного числа 194,5? 

	1) 
	5 
	2) 
	6 
	3)
	3 
	4) 
	4 


A5 
Вычислите сумму чисел x и y, при x = A616, y = 758. 

Результат представьте в двоичной системе счисления. 

	1) 
	110110112

	2) 
	111100012

	3) 
	111000112

	4) 
	100100112 


B1 
Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых запись числа 23 оканчивается на 2. 

2009

A3 
Дано: а=D716, b=3318. Какое из чисел c, записанных в двоичной системе, отвечает условию a<c<b? 

	1) 
	11011001 
	2) 
	11011100 
	3)
	11010111 
	4) 
	11011000 


A4 
Чему равна сумма чисел 438 и 5616? 

	1) 
	1218
	2) 
	1718
	3)
	6916
	4) 
	10000012 


B3 
Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 25, запись которых в системе счисления с основанием четыре оканчивается на 11. 

2010

A1. 

Дано А=9D16, B=2378. Какое из чисел C, записанных в двоичной системе, отвечает условию A<C<B?
1) 10011010  

2) 10011110

3) 10011111

4) 11011110
A4

Вычислите сумму чисел X и Y, если  X=1101112,  Y=1358. Результат представьте в двоичном виде.

1)  110101002
2)  101001002
3)  100100112
4)  100101002
B3

В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 49 записывается в виде 100. Укажите это основание.

2011

А1.

Дано А=A716, B=2518. Какое из чисел C, записанных в двоичной системе, отвечает условию A<C<B?

1) 101011002
2) 101010102
3) 101010112
4) 101010002
А4

Чему равна сумма чисел 578 и 4616?

1) 3518
2) 1258
3) 5516
4) 7516
В5

В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 18 записывается в виде 30. Укажите это основание.
2012

А1

Сколько единиц в двоичной записи числа 1025?

1) 1

2) 2

3) 10

4) 11
В4

Все 5-буквенные слова, составленные из букв А, О, У, записаны в алфавитном порядке.

Вот начало списка:

1. ААААА

2. ААААО

3. ААААУ

4. АААОА

……

Запишите слово, которое стоит на 240-м месте от начала списка.
В8

Запись числа 3010 в системе счисления с основанием N оканчивается на 0 и содержит 4 цифры. Чему равно основание этой системы счисления N?
Тема. Информационный объем.

2004

A2

Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оцените информационный объем следующего предложения:

«Мой дядя самых честных правил, Когда не в шутку занемог, Он уважать себя заставил И лучше выдумать не мог.»

	1)
	108 бит
	2)
	864 бит
	3)
	108 килобайт
	4)
	864 килобайт


A3

Шахматная доска состоит из 64 полей: 8 столбцов на 8 строк. Какое
минимальное количество бит потребуется для кодирования координат одного шахматного поля?

	1)
	4
	2)
	5 
	3)
	6 
	4)
	7 


A4

Получено сообщение, информационный объём которого равен 32 битам. Чему равен этот объём в байтах?

	1)
	5
	2)
	2 
	3)
	3 
	4)
	4


A16

Для 5 букв латинского алфавита заданы их двоичные коды (для некоторых букв - из двух бит, для некоторых - из трех). Эти  коды представлены в таблице:

	a
	b
	c
	d
	e

	000
	110
	01
	001
	10


Определите, какой набор букв закодирован двоичной строкой 

1100000100110    

	1)
	baade
	2)
	badde
	3)
	bacde
	4)
	bacdb


2005


А1.

Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оцените информационный объем следующего предложения из пушкинского четверостишия:

Певец-Давид был ростом мал, Но повалил же Голиафа!

	1)
	400 бит
	2)
	50 бит

	3)
	400 байт
	4)
	5 байт



A2
Сколько существует различных последовательностей из символов «плюс» и «минус», длиной ровно в пять символов?

	1)
	64
	2)
	50
	3)
	32
	4)
	20




A3
Обычный дорожный светофор без дополнительных секций подает шесть видов сигналов (непрерывные красный, желтый и зеленый, мигающие желтый и зеленый, красный и желтый одновременно). Электронное устройство управления светофором последовательно воспроизводит записанные сигналы. Подряд записано 100 сигналов светофора. В байтах данный информационный объем составляет 

	1)
	37
	2)
	38 
	3)
	50 
	4)
	100




A13

Для 5 букв латинского алфавита заданы их двоичные коды (для некоторых букв ‑ из двух бит, для некоторых - из трех). Эти  коды представлены в таблице:

	A
	B
	C
	D
	E

	000
	01
	100
	10
	011


Определить, какой набор букв закодирован двоичной строкой 0110100011000

	1)
	EBCEA
	2)
	BDDEA
	3)
	BDCEA
	4)
	EBAEA
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А20.

Для хранения растрового изображения размером 128x128 пикселей отвели 4 килобайта памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?

	1)
	8

	2)
	2

	3)
	16

	4)
	4



B5
Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать цветное растровое изображение размером 640х480 пикселей, при условии, что цвет каждого пикселя кодируется тремя байтами? 


2006

A1

Считая, что каждый символ кодируется двумя байтами, оцените информационный объем следующего предложения в кодировке Unicode:

Один пуд – около 16,4 килограмм.

	1)
	32 Кбайта
	2)
	512 бит
	3)
	64 бита
	4)
	32 байта


A2

Азбука Морзе позволяет кодировать символы для радиосвязи, задавая комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т.д.) можно закодировать, используя код Морзе длиной не менее пяти и не более шести сигналов (точек и тире)?

	1)
	80
	2)
	120
	3)
	112
	4)
	96


A3

Сколько мегабайт информации содержит сообщение объемом 223 бит?

	1)
	1
	2)
	8
	3)
	3
	4)
	32


A13

Для 5 букв русского алфавита заданы их двоичные коды (для некоторых букв ‑ из двух бит, для некоторых – из трех). Эти  коды представлены в таблице:

	В
	К
	А
	Р
	Д 

	000
	11
	01
	001
	10


Из четырех  полученных сообщений в этой кодировке, только одно прошло без ошибки и может быть корректно декодировано. Найдите его:

	1)
	110100000100110011

	2)
	111010000010010011

	3)
	110100001001100111

	4)
	110110000100110010


A17

Укажите минимальный объем памяти (в килобайтах), достаточный для хранения любого растрового изображения размером 64(64 пикселя, если известно, что в изображении используется палитра из 256 цветов. Саму палитру хранить не нужно.

	1)
	128
	2)
	2
	3)
	256
	4)
	4


B5

Известно, что длительность непрерывного подключения к сети Интернет с помощью модема для некоторых АТС не превышает 10 минут. Определите максимальный размер файла (в Килобайтах), который может быть передан за время такого подключения, если модем передает информацию в среднем со скоростью 32 Килобит/с? (впишите в бланк только число) 

2007

A1

Считая, что каждый символ кодируется 16-ю битами, оцените информационный объем следующей пушкинской фразы в кодировке Unicode:

Привычка свыше нам дана: Замена счастию она.

	1)
	44 бита
	2)
	704 бита
	3)
	44 байта
	4)
	704 байта


A2

Световое табло состоит из лампочек, каждая из которых может находиться в двух состояниях («включено» или «выключено»). Какое наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его помощью можно было передать 50 различных сигналов?

	1)
	5
	2)
	6
	3)
	25
	4)
	50


A3

Метеорологическая станция ведет наблюдение за влажностью воздуха. Результатом одного измерения является целое число от 0 до 100 процентов, которое записывается при помощи минимально возможного количества бит. Станция сделала 80 измерений. Определите информационный объем результатов наблюдений.

	1)
	80 бит 
	2)
	70 байт
	3)
	80 байт
	4)
	560 байт


A13

Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11 соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов ГБВА и записать результат шестнадцатеричным кодом, то получится:

	1)
	138
	2)
	DBCA
	3)
	D8
	4)
	3120


A17

Для хранения растрового изображения размером 64(64 пикселя отвели 512 байтов памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?

	1)
	16
	2)
	2
	3)
	256
	4)
	1024


B5

Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 256000 бит/c. Передача файла через это соединение заняла 2 минуты. Определите размер файла в килобайтах. 

2008

A1 

В кодировке Unicode на каждый символ отводится два байта. Определите информационный объем слова из двадцати четырех символов в этой кодировке. 

	1) 
	384 бита 
	2) 
	192 бита 
	3)
	256 бит 
	4) 
	48 бит 


А2

Световое табло состоит из лампочек. Каждая лампочка может находиться в одном из трех состояний («включено», «выключено» или «мигает»). Какое наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его помощью можно было передать 18 различных сигналов? 

	1) 
	6 
	2) 
	5 
	3)
	3 
	4) 
	4 


A3 

Для передачи секретного сообщения используется код, состоящий из десятичных цифр. При этом все цифры кодируются одним и тем же (минимально возможным) количеством бит. Определите информационный объем сообщения длиной в 150 символов. 

	1) 
	600 бит 
	2) 
	750 бит 
	3)
	1200 бит 
	4) 
	60 байт 


A13 

Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11 соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов ГБАВ и записать результат в шестнадцатеричной системе счисления, то получится: 

	1) 
	132 
	2) 
	D2 
	3)
	3102 
	4) 
	2D 


A17 

Для хранения растрового изображения размером 32×32 пикселя отвели 512 байтов памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения? 

	1) 
	256 
	2) 
	2 
	3)
	16 
	4) 
	4 


B5 

Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 1024000 бит/c. Передача файла через данное соединение заняла 5 секунд. Определите размер файла в килобайтах.

2009

A1 

Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом информационное сообщение уменьшилось на 480 бит. Какова длина сообщения в символах? 

	1) 
	30 
	2) 
	60 
	3)
	120 
	4) 
	480 


A2 

В велокроссе участвуют 119 спортсменов. Специальное устройство регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, записывая его номер с использованием минимально возможного количества бит, одинакового для каждого спортсмена. Каков информационный объем сообщения, записанного устройством, после того как промежуточный финиш прошли 70 велосипедистов? 

	1) 
	70 бит 
	2) 
	70 байт 
	3)
	490 бит 
	4) 
	119 байт 


A11 

Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11, соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов БАВГ и записать результат шестнадцатеричным кодом, то получится 

	1) 
	4B 
	2) 
	411 
	3)
	BACD 
	4) 
	1023 


B1 

Световое табло состоит из лампочек. Каждая лампочка может находиться в одном из трех состояний («включено», «выключено» или «мигает»). Какое наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его помощью можно было передать 18 различных сигналов?

B7 

Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 128000 бит/c. Через данное соединение передают файл размером 625 Кбайт. Определите время передачи файла в секундах.
2010

A2 
В некоторой стране автомобильный номер состоит из 7 символов. В качестве символов используют 18 различных букв и десятичные цифры в любом порядке. 

Каждый такой номер в компьютерной программе записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством битов. 

Определите объем памяти, отводимый этой программой для записи 60 номеров. 
1) 240 байт

2) 300 байт

3) 360 байт

4) 420 байт

A3 В таблице ниже представлена часть кодовой таблицы ASCII:

	 Символ 
	1 
	5 
	A 
	B 
	Q 
	a 
	b
	
	
	Каков шестнадцатеричный код символа “q” ? 
1)  71   
2) 83 
3) А1 
4) B3



	Десятичный код 
	49 
	53 
	65 
	66 
	81 
	97 
	98
	
	
	

	Шестнадцатеричный код 
	31 
	35 
	41 
	42 
	51 
	61 
	62
	
	
	


A11 
Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов А, Б, В и Г используется посимвольное кодирование: А-00, Б-11, В-010, Г-011. Через канал связи передается сообщение: ВАГБГВ. Закодируйте сообщение данным кодом. Полученную двоичную последовательность переведите в шестнадцатеричный вид. 
1) AD34 

2) 43DA 

3) 101334 

4) CADBCD
B1 
Некоторое сигнальное устройство за одну секунду передает один из трех сигналов. Сколько различных сообщений длиной в четыре секунды можно передать при помощи этого устройства?
B7 
У Васи есть доступ к Интернет по высокоскоростному одностороннему радиоканалу, обеспечивающему скорость получения им информации 218 бит в секунду. У Пети нет скоростного доступа в Интернет, но есть возможность получать информацию от Васи по низкоскоростному телефонному каналу со средней скоростью 215 бит в секунду. Петя договорился с Васей, что тот будет скачивать для него данные объемом 5 Мбайт по высокоскоростному каналу и ретранслировать их Пете по низкоскоростному каналу. 

Компьютер Васи может начать ретрансляцию данных не раньше, чем им будут получены первые 512 Кбайт этих данных. Каков минимально возможный промежуток времени (в секундах), с момента начала скачивания Васей данных, до полного их получения Петей? 

В ответе укажите только число, слово «секунд» или букву «с» добавлять не нужно.
2011

A2

Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке длиной в 20 символов, первоначально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом информационное сообщение уменьшилось на

1) 320 бит 2) 20 бит 3) 160 байт 4) 20 байт
A5

Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов А, Б, В и Г, используется неравномерный (по длине) код: А-00, Б-11, В-010, Г-011. Через канал связи передается сообщение: ГБВАВГ. Закодируйте сообщение данным кодом. Полученную двоичную последовательность переведите в шестнадцатеричную систему счисления. Какой вид будет иметь это сообщение?

1) 71013
2) DBCACD 
3) 7A13

4) 31A7
A16

В некоторой стране автомобильный номер длиной 7 символов составляют из заглавных букв (используются только 22 различные буквы) и десятичных цифр в любом порядке. Каждый такой номер в компьютерной программе записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством байт (при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством бит). Определите объем памяти, отводимый этой программой для записи 50 номеров.

1) 350 байт
2) 300 байт
3) 250 байт
4) 200 байт
B1

Для передачи сигналов на флоте используются специальные сигнальные флаги, вывешиваемые в одну линию (последовательность важна). Какое количество различных сигналов может передать корабль при помощи четырех сигнальных флагов, если на корабле имеются флаги трех различных видов (флагов каждого вида неограниченное количество)?

B6

У Толи есть доступ к сети Интернет по высокоскоростному одностороннему радиоканалу, обеспечивающему скорость получения информации 219 бит в секунду. У Миши нет скоростного доступа в Интернет, но есть возможность получать информацию от Толи по низкоскоростному телефонному каналу со средней скоростью 215 бит в секунду. Миша договорился с Толей, что тот будет скачивать для него данные объемом 5 Мбайт по высокоскоростному каналу и ретранслировать их Мише по низкоскоростному каналу. Компьютер Толи может начать ретрансляцию данных не раньше, чем им будут получены первые 512 Кбайт этих данных. Каков минимально возможный промежуток времени (в секундах) с момента начала скачивания Толей данных до полного их получения Мишей? В ответе укажите только число, слово «секунд» или букву «с» добавлять не нужно.
2012

A9 Для кодирования некоторой последовательности, состоящей из букв А, Б, В, Г и Д,  решили использовать неравномерный двоичный код,  позволяющий однозначно декодировать двоичную последовательность,  появляющуюся на приёмной стороне канала связи.  Использовали код:  А–1,  Б–000,  В–001,  Г–011. Укажите, каким кодовым словом должна быть закодирована буква Д. Длина этого кодового слова должна быть наименьшей из всех возможных. Код должен удовлетворять свойству однозначного декодирования.

1)  00 
2)  01 
3)  11 
4)  010

A11 Для регистрации на сайте некоторой страны пользователю требуется придумать пароль. Длина пароля – ровно 11 символов. В качестве символов используются десятичные цифры и 12  различных букв местного алфавита,  причём все буквы используются в двух начертаниях:  как строчные,  так и заглавные (регистр буквы имеет значение!). Под хранение каждого такого пароля на компьютере отводится минимально возможное и одинаковое целое количество байтов,  при этом используется  посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством битов.  Определите объём памяти, который занимает хранение 60 паролей.

1)  540 байт 
2)  600 байт 
3)  660 байт 
4)  720 байт
B1

Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке длиной в 20  символов,  первоначально записанного в 2-байтном коде Unicode,  в 8-битную кодировку КОИ-8.  На сколько бит    уменьшилась длина сообщения?  В ответе запишите только число.

B4 Все 5-буквенные слова,  составленные из букв А,  О,  У,  записаны в алфавитном порядке.  Вот начало списка: 

1. ААААА

2. ААААО

3. ААААУ

4. АААОА

 ……

Запишите слово, которое стоит на 240-м месте от начала списка.
B10

У Кати есть доступ в Интернет по высокоскоростному одностороннему радиоканалу,  обеспечивающему скорость получения информации 220 бит в секунду. У Сергея нет скоростного доступа в Интернет, но есть возможность получать информацию от Кати по телефонному каналу со средней скоростью 213 бит в секунду.  Сергей договорился с Катей,  что она скачает для него данные объёмом 9 Мбайт по высокоскоростному каналу и ретранслирует их Сергею по низкоскоростному каналу.  Компьютер Кати может начать ретрансляцию данных не раньше,  чем им будут получены первые 1024 Кбайт этих данных.  Каков  минимально возможный промежуток времени  (в секундах) с момента начала скачивания Катей данных до полного их получения Сергеем?  В ответе укажите только число, слово  «секунд» или букву  «с» добавлять ненужно. 

Тема. Кодирование

Дэвид Хаффман, возглавлявший кафедру компьютерных наук Массачусетского технологического института, широко известен как разработчик метода построения минимально избыточных кодов. Использование метода Хаффмана для кодирования текстовой информации, позволяет сократить объем, занимаемой текстом, за счет того, что часто встречающиеся символы кодируются более короткими кодами, а редко встречающиеся – более длинными. Для определения кодов символов подсчитывается частота встречаемости каждого символа в тексте и на основе этих частот строится дерево кодирования. Алгоритм построения дерева Хаффмана: 

1. Символы входного алфавита образуют список свободных узлов. Каждый узел имеет вес, равный количеству вхождений символа в исходное сообщение. 

2. В списке выбираются два свободных узла с наименьшими весами, после чего создается их узел – «родитель» с весом, равным сумме их весов, он соединяется с «потомками» дугами. 

3. Одной дуге, выходящей из «родителя», ставится в соответствие бит 1, другой – бит 0. 

4. «Родитель» добавляется в список свободных узлов, а двое его «потомков» удаляются из этого списка. 

5. Шаги, начиная со второго, повторяются до тех пор, пока в списке свободных узлов не останется только один свободный узел. Он и будет считаться корнем дерева. 

Пример.
Построение дерева Хаффмана для текста «КOL_ОКОLО_КОLОКОLА»: 
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Теперь для определения кода каждой конкретной буквы необходимо просто пройти от вершины дерева до этой буквы, выписывая нули и единицы по маршруту следования. В нашем примере символы получат следующие коды: 

После кодирования исходного текста получим: 

010010110000100100011001001000010010111

Таким образом, весь текст будет занимать 39 бит памяти, приблизительно 5 байт. Для сравнения: при использовании таблицы ASCII-кодов для хранения этого текста потребовалось бы 18 байт и коэффициент сжатия в нашем случае равен 18 / 5 = 3,6. Для восстановления сжатых данных так же необходимо воспользоваться деревом Хаффмана, полученным в самом начале. 

Если построенное дерево Хаффмана содержит всего один узел (корень), не имеющий потомков, считать, что символ, соответствующий этому узлу кодируется одним битом, например, кодом 0. 

Тест 1-3 темы
1. «Какое наименьшее число гирь потребуется для взвешивания любого предмета, масса которого равна целому числу фунтов от 1 до 40. Гири разрешено складывать на одну чашу весов». (Задача де Мезириака)

Решение:
Любое натуральное число от 1 до 63 можно записать при помощи 6 знаков в двоичной системе счисления. Массе гирьки соответствует позиционный вес цифры в двоичном числе. (1 – гирька используется, 0 – нет). 

Ответ. Гирьки выбираются массой: 1, 2, 4, 8, 16, 32 грамма. 

3. «Отгадывая целое число, задуманное в промежутке от 1 до 100 можно задавать вопросы, на которые получаете ответы «да» или «нет». Сколько вопросов минимально необходимо задать, чтобы отгадать это число»

Решение:
Поскольку дана возможность использовать ответы «да» или «нет», то логично предположить, что для кодирования можно использовать двоичную систему счисления. Любое натуральное число от 1 до 100 можно записать при помощи 7 знаков в двоичной системе счисления. 

Ответ. Минимально достаточно задать 7 вопросов. 

4. «В саду росло 63q фруктовых деревьев, из них 30q яблони, 21q груши, 5q сливы, 4q вишни. В какой системе счисления ведется счет, и сколько было деревьев?»

Решение:
63q = 30q + 21q + 5q + 4q 
Составим уравнение, согласно правилам записи чисел в позиционных системах счисления
6q + 3 = 3q + 2q + 1 + 5 + 4
q = 7
всего деревьев – 6 . 7 + 3 = 45
яблонь – 3 . 7 = 21
груши – 2 . 7 + 1 = 15
слив – 5
вишен – 4

Ответ. Система счисления – семеричная, яблонь – 21, груш – 15, слив – 5, вишен – 4, всего – 45.

5. «В классе 36q учеников, из них 21q девочка и 15q мальчиков. В какой системе счисления велся отсчет?»

Решение:
36q = 21q + 15q 
Составим уравнение, согласно правилам записи чисел в позиционных системах 3q + 6 = 2q + 1 + q + 5
Как видно, оно не имеет однозначного математического решения, логически подбираем корни уравнения 

· Основание системы счисления не может быть меньше 6 ( т.к. при записи чисел используется цифра 6) 

· Предположим оно равно 7, тогда 3 . 7 + 6 = 2 . 7 + 1 + 7 + 5 равенство выполняется ? это решение верно. 

· Аналогично можно рассуждать для любой системы счисления, основание которой больше 7 . 

Ответ: q > 7. 

6. «Один мудрец писал «мне 33 года. Моей матери 124 года, а отцу 131 год. Вместе нам 343 года». Какую систему счисления использовал мудрец, и сколько ему лет».

Решение:
33х + 124х + 131х = 343х
3х + 3 + х2 + 2х + 4 + х2 + 3х + 1 = 3х2 + 4х + 3
х2 – 4х – 5 = 0
х1 = 5, х2 = – 1 (не является решением)

Ответ: 335 = 18, 1245 = 39, 1315 = 41, 3435 = 98

7. «Один человек имел 100 монет. Он поровну разделил их между двумя своими детьми. Каждому досталось по 11 монет и одна осталась лишней. Какая система счисления использовалась, и сколько было монет?» 

Решение:
100х = 11х + 11х + 1
х2 – 2х – 3 = 0
х1 = 3, х2 = – 1 (не является решением)

Ответ: 1003 = 9, 113 = 4. 

8. «В пробирку посадили некоторое одноклеточное животное, которое размножается делением пополам каждую секунду. Через 16 секунд пробирка оказалась полной. Определить сколько времени понадобилось, чтобы заполнить половину пробирки. Сколько «жителей» было в пробирке через 7 секунд?»

Решение:
Для заполнения половины пробирки понадобится t – 1 секунда, при условии удвоения особей, то есть 15 секунд. Через 7 секунд в пробирке было 27 особей. То есть 128 штук.

Ответ: 15 секунд, 128 штук. 

9. «Трехзначное десятичное число начинается с 1, если поменять местами старший и младший разряды, то вновь полученное число будет меньше усемеренного исходного на 48. Найти исходное число».

Решение:
Исходное число – 1XY 
Новое число – YX1
Соотношение 7 . (1XY) = YX1 + 48 где X, Y – цифры числа
Представляем уравнение в виде разрядных слагаемых:
7(102 + X . 101 + Y . 100) = Y . 102 + X . 101 + 1 . 100 + 4 . 101 + 8 . 100
7 . 102 + 7 . X . 101 + 7 . Y . 101 – 1 многочлен
Y . 102 + (X + 4) . 101 + (1 + 8) . 100 – 2 многочлен 
если равны многочлены, то равны и соответствующие коэффициенты 
1) начиная с младшего разряда 7 . Y = 9 + p . 10, где p = 0 [image: image1.png]


6, это возможно только при Y = 7, p = 4
2) 7 . X + p = X + 4
7 . X + 4 = X + 4
7 . X = X при X = 0

Ответ. Исходное число – 107. 

10. «Шестизначное десятичное число начинается слева с 1, если переместить ее в младший разряд, то новое число будет втрое больше исходного. Найти исходное число».

Решение:
Исходное число – 1ABCDE
Новое число – ABCDE1
Соотношение 1ABCDE = ABCDE1 . 3 где A, B, C, D, E – цифры числа
Представляем уравнение в виде разрядных слагаемых:
(1 . 105 + A . 104 + B . 103 + C . 102 + D . 101 + E . 100) . 3 = A . 105 + B . 104 + C . 103 + D . 102 + E . 101 + 1 . 100
если равны многочлены, то равны и соответствующие коэффициенты 

1) начиная с младшего разряда 3 . E = 1 + p . 10, где p = 0 [image: image2.png]


2, в данном случае это возможно только при E = 7, p = 2 

2) для разряда десятков

3 . D + p = E + p1 . 10, где p1 = 0 [image: image3.png]


2
3 . D + 2 = 7 + p1 . 10 это возможно только при D = 5 p1 = 1 

3) для разряда сотен

3 . C + p1 = D + p2 . 10, где p2 = 0 [image: image4.png]


2
3 . C + 1 = 5 + p2 . 10 это возможно только при C = 8 p2 = 2 

4) для разряда тысяч

3 . B + p2 = C + p3 . 10, где p3 = 0 [image: image5.png]


2
3 . B + 2 = 8 + p3 . 10 это возможно только при B = 2 p3 = 0 

5) для разряда десятков тысяч 

3 . A + p3 = B + p4 . 10, где p4 = 0 [image: image6.png]


2
3 . A + 0 = 2 + p5 . 10 это возможно только при A = 4 p5 = 1

Все логические предположения о пригодности коэффициентов делаются на основании таблицы умножения.

Ответ. Исходное число – 142857.

Тема Алгебра логики
2004

A1

В понедельник в одном из классов должно быть проведено 4 урока – по математике, физике, информатике и биологии. Учителя высказали свои пожелания для составления расписания. Учитель математики хочет иметь первый или второй урок, учитель физики - второй или третий урок, учитель информатики – первый или четвертый, учитель биологии – третий или четвертый. Какой вариант расписания устроит всех учителей школы?

(Обозначения: М – математика, Ф – физика, И – информатика, Б – биология) 

	1)
	ИМБФ 
	2)
	МФБИ
	3)
	МИФБ
	4)
	МБФИ


A11

Для какого имени истинно высказывание:

¬ (Первая буква имени гласная  -> Четвертая буква имени согласная)?

	1)
	ЕЛЕНА
	2)
	ВАДИМ
	3)
	АНТОН
	4)
	ФЕДОР


A12

Какое логическое выражение равносильно выражению ¬ (А \/ ¬B) ?

	1)
	A \/ B
	2)
	A /\ B
	3)
	¬A \/ ¬B
	4)
	¬A /\ B


A13

Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z.

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:

	X
	Y
	Z
	F

	0
	0
	0
	1

	0
	0
	1
	0

	0
	1
	0
	1


Какое выражение соответствует F?

	1)
	¬X/\¬Y/\Z
	2)
	¬X\/¬Y\/Z
	3)
	X\/Y\/¬Z
	4)
	X\/Y\/Z


A14

Укажите верное утверждение:

	1)
	Статическая модель системы описывает ее состояние, а динамическая – поведение

	2)
	Динамическая модель системы описывает ее состояние, а статическая – поведение

	3)
	Динамическая модель системы всегда представляется в виде формул или графиков

	4)
	Статическая модель системы всегда представляется в виде формул или графиков


A17

Цепочка из трех бусин формируется по следующему правилу: На первом месте в цепочке стоит одна из бусин А, Б, В. На втором – одна из бусин Б, В, Г. На третьем месте – одна из бусин А, В, Г, не стоящая в цепочке на первом или втором месте.Какая из следующих цепочек создана по этому правилу:

	1)
	АГБ
	2)
	ВАГ
	3)
	БГГ
	4)
	ББГ


A23

Сколько записей в нижеследующем фрагменте турнирной таблицы удовлетворяют условию «Место <=5 И (В>4 ИЛИ MЗ>12)» (символ <= означает «меньше или равно»)?

	Место
	Команда
	В
	Н
	П
	О
	МЗ
	МП

	1
	Боец
	5
	3
	1
	18
	9
	5

	2
	Авангард
	6
	0
	3
	18
	13
	7

	3
	Опушка
	4
	1
	4
	16
	13
	7

	4
	Звезда
	3
	6
	0
	15
	5
	2

	5
	Химик
	3
	3
	3
	12
	14
	17

	6
	Пират
	3
	2
	4
	11
	13
	7


	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


B2

Укажите значения переменных K, L, M, N, при которых логическое выражение (¬K \/ M)->(¬L \/ M \/ N) ложно. Ответ запишите в виде строки из четырех символов: значений переменных K, L, M и N (в указанном порядке). Так, например, строка 1101 соответствует тому, что K=1, L=1, M=0, N=1.

2005

A19
Для какого числа X истинно высказывание

X>1 /\ ((X<5) -> (X<3))

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4



A10
Укажите, какое логическое выражение равносильно выражению
 ¬ (¬А /\  B) 

	1)
	A \/ ¬B
	2)
	¬A \/ B
	3)
	B /\ ¬A
	4)
	A /\ ¬B



A11
Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z.

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:

	X
	Y
	Z
	F

	0
	0
	0
	1

	0
	0
	1
	0

	0
	1
	0
	0


Чему равно F?

	1)
	X/\Y/\Z    
	2)
	¬X\/¬Y\/Z     
	3)
	X/\Y/\¬Z    
	4)
	¬X/\¬Y/\¬Z




A14
Для составления цепочек используются бусины, помеченные буквами: A, B, C, D, E. На первом месте в цепочке стоит одна из бусин A, C, E. На втором – любая гласная, если первая буква согласная, и любая согласная, если первая гласная. На третьем месте – одна из бусин C, D, E, не стоящая в цепочке на первом месте.

Какая из перечисленных цепочек создана по этому правилу?

	1)
	CBE
	2)
	ADD
	3)
	ECE
	4)
	EAD



 A18


Сколько записей в нижеследующем фрагменте турнирной таблицы удовлетворяют условию «Место <=4 И (Н>2 ИЛИ О>6)»?

	Место
	Участник
	В
	Н
	П
	О

	1
	Силин
	5
	3
	1
	6 ½

	2
	Клеменс
	6
	0
	3
	6

	3
	Холево
	5
	1
	4
	5 ½

	4
	Яшвили
	3
	5
	1
	5 ½

	5
	Бергер
	3
	3
	3
	4 ½

	6
	Численко
	3
	2
	4
	4


	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4



 B2


Сколько различных решений имеет уравнение

(K/\L/\M)\/(¬L/\¬M/\N) = 1

где K, L, M, N - логические переменные? 

В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений K, L, M и N, при которых выполнено данное равенство. В качестве ответа вам нужно указать только количество таких наборов. 


B4
Мама, прибежавшая на звон разбившейся вазы, застала всех трех своих сыновей в совершенно невинных позах: Саша, Ваня и Коля делали вид, что происшедшее к ним не относится. Однако футбольный мяч среди осколков явно говорил об обратном. 

‑ Кто это сделал? ‑ спросила мама.

‑ Коля не бил по мячу, ‑ сказал Саша. ‑ Это сделал Ваня. 

Ваня ответил: ‑ Разбил Коля, Саша не играл в футбол дома. 
‑ Так я и знала, что вы друг на дружку сваливать будете, ‑ рассердилась мама. ‑ Ну, а ты что скажешь? ‑ спросила она Колю. 
‑ Не сердись, мамочка! Я знаю, что Ваня не мог этого сделать. А я сегодня еще не сделал уроки, ‑ сказал Коля.
Оказалось, что один из мальчиков оба раза солгал, а двое в каждом из своих заявлений говорили правду. 

Кто разбил вазу?



2006

A9

Для какого из указанных значений числа X истинно высказывание:

(X>4) \/ ((X>1) ->(X>4))?

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


A10

Какое логическое выражение равносильно выражению 

¬ (¬A \/ B) \/ ¬C?

	1)
	(A /\ ¬B) \/ ¬C

	2)
	¬A \/ B \/ ¬C

	3)
	A \/ ¬B \/ ¬C

	4)
	(¬A /\ B) \/ ¬C


A11

Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z.

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:

	X
	Y
	Z
	F

	0
	0
	0
	0

	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1


Какое выражение соответствует F?

	1)
	¬X \/ ¬Y \/ ¬Z

	2)
	X /\ ¬Y /\ ¬Z

	3)
	X \/ Y \/ Z

	4)
	X /\ Y /\ Z 


A14

Для составления цепочек используются бусины, помеченные буквами: M, N, O, P, S.  В середине цепочки стоит одна из бусин M, O, S. На третьем – любая гласная, если первая буква согласная, и любая согласная, если первая гласная. На первом месте – одна из бусин O, P, S, не стоящая в цепочке в середине.

Какая из перечисленных цепочек создана по этому правилу?

	1)
	SMP 
	2)
	MSO
	3)
	SNO
	4)
	OSN


A16

Ниже в табличной форме представлен фрагмент базы данных о результатах тестирования учащихся (используется стобалльная шкала):

	Фамилия
	Пол
	Математика
	Русский язык
	Химия
	Информатика
	Биология

	Аганян
	ж
	82
	56
	46
	32
	70

	Воронин
	м
	43
	62
	45
	74
	23

	Григорчук
	м
	54
	74
	68
	75
	83

	Роднина
	ж
	71
	63
	56
	82
	79

	Сергеенко
	ж
	33
	25
	74
	38
	46

	Черепова
	ж
	18
	92
	83
	28
	61


Сколько записей в данном фрагменте удовлетворяют условию

«Пол=’м’ ИЛИ Химия>Биология»?

	1)
	5
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


B2

Укажите значения логических переменных K, L, M, N, при которых логическое выражение

(K \/ M)->(M \/  ¬L \/ N) 

ложно.

Ответ запишите в виде строки из четырех символов: значений переменных K, L, M и N (в указанном порядке). Так, например, строка 0101 соответствует тому, что K=0, L=1, M=0, N=1. 

B4

Три школьника, Миша (М), Коля (К) и Сергей (С), остававшиеся в классе на перемене, были вызваны к директору по поводу разбитого в это время окна в кабинете. На вопрос директора о том, кто это сделал, мальчики ответили следующее:

Миша: «Я не бил окно, и Коля тоже…»

Коля: «Миша не разбивал окно, это Сергей разбил футбольным мячом!»

Сергей: «Я не делал этого, стекло разбил Миша». 

Стало известно, что один из ребят сказал чистую правду, второй в одной части заявления соврал, а другое его высказывание истинно, а третий оба факта исказил. Зная это, директор смог докопаться до истины.

Кто разбил стекло в классе? В ответе запишите только первую букву имени. 

2007

A9

Для какого числа X истинно высказывание  
 ((X>3) \/(X<3))  –> (X<1)

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


A10

Какое логическое выражение равносильно выражению ¬ (A /\ B) /\ ¬C?

	1)
	¬A \/ B \/ ¬C

	2)
	(¬A \/ ¬B) /\ ¬C

	3)
	(¬A \/ ¬B) /\ C

	4)
	¬A /\ ¬B /\ ¬C


A11

Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z.

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:

	X
	Y
	Z
	F

	0
	1
	0
	0

	1
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	0


Какое выражение соответствует F?

	1)
	¬X \/ Y \/ ¬Z

	2)
	X /\ Y /\ ¬Z

	3)
	¬X /\ ¬Y /\ Z

	4)
	X \/ ¬Y \/ Z


A14

Для составления цепочек разрешается использовать бусины 5 типов, обозначаемых буквами  А, Б, В, Е, И. Каждая цепочка должна состоять из трех бусин, при этом должны соблюдаться следующие правила:

	1)
	на первом месте стоит одна из букв: А, Е, И,

	2)
	после гласной буквы в цепочке не может снова идти гласная, а после согласной – согласная,

	3)
	последней буквой не может быть А.


Какая из цепочек построена по этим правилам?

	1)
	АИБ
	2)
	ЕВА
	3)
	БИВ
	4)
	ИБИ


A19

В цехе трудятся рабочие трех специальностей – токари (Т), слесари (С) и фрезеровщики (Ф). Каждый рабочий имеет разряд не меньший второго и не больший пятого. На диаграмме I отражено количество рабочих с различными разрядами, а на диаграмме II – распределение рабочих по специальностям.

Каждый рабочий имеет только одну специальность и один разряд.

I)


 II)
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Имеются четыре утверждения:

А) Все рабочие третьего разряда могут быть токарями

Б) Все рабочие третьего разряда могут быть фрезеровщиками

В) Все слесари могут быть пятого разряда 

Г) Все токари могут быть четвертого разряда 

Какое из этих утверждений следует из анализа обеих диаграмм?

	1)
	А
	2)
	Б
	3)
	В
	4)
	Г


B2

Каково наибольшее целое число X, при котором истинно высказывание 

(90<X·X) –> (X < (X -1)) ?

B4

В школьном первенстве по настольному теннису в четверку лучших вошли девушки: Наташа, Маша, Люда и Рита. Самые горячие болельщики высказали свои предположения о распределении мест в дальнейших состязаниях.

Один считает, что первой будет Наташа, а Маша будет второй. 

Другой болельщик на второе место прочит Люду, а Рита, по его мнению, займет четвертое место.

Третий любитель тенниса с ними не согласился. Он считает, что Рита займет третье место, а Наташа будет второй.

Когда соревнования закончились, оказалось, что каждый из болельщиков был прав только в одном из своих прогнозов.

Какое место на чемпионате заняли Наташа, Маша, Люда, Рита?

(В ответе перечислите подряд без пробелов числа, соответствующие местам девочек в указанном порядке имен.)

2008

A9 

Для какого из указанных значений числа X истинно высказывание 

((X < 5) –> (X < 3)) /\ ((X < 2) –> (X < 1)) 

	1) 
	1 
	2) 
	2 
	3)
	3 
	4) 
	4 


A10 

Укажите, какое логическое выражение равносильно выражению 

¬(A \/ ¬ B \/ C) 

	1) 
	¬A \/ B \/ ¬C 
	2) 
	A /\ ¬B /\ C 
	3)
	¬A \/ ¬B \/ ¬C 
	4) 
	¬A /\ B /\ ¬C 


A11 

Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов X, Y, Z. 

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F: 

	X 
	Y 
	Z 
	F 

	1 
	1 
	1 
	1 

	1 
	1 
	0 
	1 

	1 
	0 
	1 
	1 


Какое выражение соответствует F? 

	1) 
	X \/ ¬Y \/ Z 

	2) 
	X /\ Y /\ Z 

	3) 
	X /\ Y /\ ¬Z 

	4) 
	¬X \/ Y \/ ¬Z 


A14 
В формировании цепочки из четырех бусин используются некоторые правила: В конце цепочки стоит одна из бусин Р, N, Т, O. На первом – одна из бусин P, R, T, O, которой нет на третьем месте. На третьем месте – одна из бусин O, P, T, не стоящая в цепочке последней. Какая из перечисленных цепочек могла быть создана с учетом этих правил? 

	1) 
	PORT 
	2) 
	TTTO 
	3)
	TTOO 
	4) 
	OOPO 


A16 
Из правил соревнования по тяжелой атлетике: 
Тяжелая атлетика – это прямое соревнование, когда каждый атлет имеет три попытки в рывке и три попытки в толчке. Самый тяжелый вес поднятой штанги в каждом упражнении суммируется в общем зачете. Если спортсмен потерпел неудачу во всех трех попытках в рывке, он может продолжить соревнование в толчке, но уже не сможет занять какое-либо место по сумме 2-х упражнений. 

Если два спортсмена заканчивают состязание с одинаковым итоговым результатом, высшее место присуждается спортсмену с меньшим весом. Если же вес спортсменов одинаков, преимущество отдается тому, кто первым поднял победный вес. 

Таблица результатов соревнований по тяжелой атлетике: 
	Фамилия И.О. 
	Вес спортсмена
	Взято в рывке 
	Рывок с попытки
	Взято в толчке 
	Толчок с попытки

	Айвазян Г.С. 
	77,1 
	150,0 
	3 
	200,0 
	2 

	Викторов М.П. 
	79,1 
	147,5 
	1 
	202,5 
	1 

	Гордезиани Б.Ш. 
	78,2 
	147,5 
	2 
	200,0 
	1 

	Михальчук М.С. 
	78,2 
	147,5 
	2 
	202,5 
	3 

	Пай С.В. 
	79,5 
	150,0 
	1 
	200,0 
	1 

	Шапсугов М.Х. 
	77,1 
	147,5 
	1 
	200,0 
	1 


Кто победил в общем зачете (сумме двух упражнений)? 

	1) 
	Айвазян Г.С. 

	2) 
	Викторов М.П. 

	3) 
	Михальчук М.С. 

	4) 
	Пай С.В. 


B2 
Сколько различных решений имеет уравнение 

((K \/ L) –> (L /\ M /\ N)) = 0 

где K, L, M, N – логические переменные? 

В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений K, L, M и N, при которых выполнено данное равенство. В качестве ответа Вам нужно указать количество таких наборов. 

B4 
Перед началом Турнира Четырех болельщики высказали следующие предположения по поводу своих кумиров: 

А) Макс победит, Билл – второй; 

В) Билл – третий, Ник – первый; 

С) Макс – последний, а первый – Джон. 

Когда соревнования закончились, оказалось, что каждый из болельщиков был прав только в одном из своих прогнозов. 

Какое место на турнире заняли Джон, Ник, Билл, Макс? 

(В ответе перечислите подряд без пробелов места участников в указанном порядке имен.) 

2009-01-26

A7 
Для какого из указанных значений X истинно высказывание 

¬ ((X>2) → (X>3))? 

	1) 
	1 
	2) 
	2 
	3)
	3 
	4) 
	4 


A8 
Укажите, какое логическое выражение равносильно выражению 

A /\ ¬ (¬B \/ C). 

	1) 
	¬A \/ ¬B \/ ¬C 

	2) 
	A /\ ¬B /\ ¬C 

	3) 
	A /\ B /\ ¬C 

	4) 
	A /\ ¬B /\ C 


A9 
Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z. 

Дан фрагмент таблицы истинности выражения F: 

	X 
	Y 
	Z 
	F 

	1 
	0 
	0 
	1 

	0 
	0 
	0 
	1 

	1 
	1 
	1 
	0 


Какое выражение соответствует F? 

	1) 
	¬X /\ ¬Y /\ ¬Z 
	2) 
	X /\ Y /\ Z 
	3)
	X \/ Y \/ Z 
	4) 
	¬X \/ ¬Y \/ ¬Z 


A12 
Цепочка из трех бусин, помеченных латинскими буквами, формируется по следующему правилу. В конце цепочки стоит одна из бусин A, B, C. На первом месте – одна из бусин B, D, C, которой нет на третьем месте. В середине – одна из бусин А, C, E, B, не стоящая на первом месте. 

Какая из перечисленных цепочек создана по этому правилу? 

	1) 
	CBB 
	2) 
	EAC 
	3)
	BCD 
	4) 
	BCB 


A14 
Результаты тестирования представлены в таблице: 

	Фамилия 
	Пол 
	Математика
	Русскийязык 
	Химия
	Информатика 
	Биология 

	Аганян 
	ж 
	82 
	56 
	46 
	32 
	70 

	Воронин 
	м 
	43 
	62 
	45 
	74 
	23 

	Григрчук 
	м 
	54 
	74 
	68 
	75 
	83 

	Роднина 
	ж 
	71 
	63 
	56 
	82 
	79 

	Серенко 
	ж 
	33 
	25 
	74 
	38 
	46 

	Черенова 
	ж 
	18 
	92 
	83 
	28 
	61 


Сколько записей в ней удовлетворяют условию 

«Пол=’ж’ ИЛИ Химия>Биология»? 

	1) 
	5 
	2) 
	2 
	3)
	3 
	4) 
	4 


B4 
Каково наибольшее целое число X, при котором истинно высказывание 

(50<X·X) → (50>(X+1) ·(X+1))? 

B6 
Классный руководитель пожаловался директору, что у него в классе появилась компания из 3-х учеников, один из которых всегда говорит правду, другой всегда лжет, а третий говорит через раз то ложь, то правду. Директор знает, что их зовут Коля, Саша и Миша, но не знает, кто из них правдив, а кто – нет. Однажды все трое прогуляли урок астрономии. Директор знает, что никогда раньше никто из них не прогуливал астрономию. Он вызвал всех троих в кабинет и поговорил с мальчиками. Коля сказал: "Я всегда прогуливаю астрономию. Не верьте тому, что скажет Саша". Саша сказал: "Это был мой первый прогул этого предмета". Миша сказал: "Все, что говорит Коля, – правда". Директор понял, кто из них кто. Расположите первые буквы имен мальчиков в порядке: "говорит всегда правду", "всегда лжет", "говорит правду через раз". (Пример: если бы имена мальчиков были Рома, Толя и Вася, ответ мог бы быть: РТВ) 
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A7  Какое из приведенных имен удовлетворяет логическому условию:
    ¬ (первая буква гласная → вторая буква гласная) /\ последняя буква гласная

1) ИРИНА
 2)МАКСИМ 
3)АРТЕМ 
4)МАРИЯ

A8. Какое логическое выражение равносильно выражению ¬ (¬A \/ ¬B) /\ C
1) ¬A \/ B \/ ¬C 
2) A /\ B /\ C
 3) (A \/ B) /\ C 
4) (¬A /\ ¬B) \/ ¬C

A9. Дан фрагмент таблицы истинности выражения F: 

	X
	Y 
	Z 
	F

	1 
	1 
	1 
	1

	1 
	1 
	0 
	1

	1 
	0 
	1 
	1


Каким выражением может быть F?   1) X /\ Y /\ Z 
2) ¬X \/ ¬Y \/ Z 
3)X \/ Y \/ Z 
4) X /\ Y /\ ¬Z  

B4 
Сколько различных решений имеет уравнение   J /\ ¬K /\ L /\ ¬M /\ (N \/ ¬N) = 0  где J, K, L, M, N – логические переменные? 

В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений J, K, L, M и N, при которых выполнено данное равенство. В качестве ответа Вам нужно указать количество таких наборов.
B6 
На одной улице стоят в ряд 4 дома, в которых живут 4 человека: Алексей, Егор, Виктор и Михаил. Известно, что каждый из них владеет ровно одной из следующих профессий: Токарь, Столяр, Хирург и Окулист, но неизвестно, кто какой и неизвестно, кто в каком доме живет. Однако, известно, что: 

1) Токарь живет левее Столяра 

2) Хирург живет правее Окулиста 

3) Окулист живет рядом со Столяром 

4) Токарь живет не рядом со Столяром 

5) Виктор живет правее Окулиста 

6) Михаил не Токарь 

7) Егор живет рядом со Столяром 

8) Виктор живет левее Егора 

Выясните, кто какой профессии, и кто где живет, и дайте ответ в виде заглавных букв имени людей, в порядке слева направо. Например, если бы в домах жили (слева направо) Константин, Николай, Роман и Олег, ответ был бы: КНРО
2011

A9. Символом F обозначено одно из указанных ниже логических выражений от трех аргументов: X, Y, Z.  Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:

	X
	Y
	Z
	F

	0
	1
	1
	0

	1
	1
	1
	1

	0
	0
	1
	1


Какое выражение соответствует F?

1) X /\ ¬Y /\ ¬Z
2) ¬X /\ ¬Y /\ Z
3) ¬X \/ ¬Y \/ Z
4) X \/ ¬Y \/ ¬Z
A10. Укажите, какое логическое выражение равносильно выражению   A \/ ¬( ¬B \/ ¬C):

1) ¬A \/ B \/ ¬C

2) A \/ (B /\ C)

3) A \/ B \/ C

4) A \/ ¬B \/ ¬C
A12. Торговое предприятие владеет тремя магазинами (I, II и III), каждый из которых реализует периферийные компьютерные устройства: мониторы (М), принтеры (П), сканеры (С) или клавиатуры (К). На диаграмме 1 показано количество проданных товаров каждого вида за месяц. На диаграмме 2 показано, как за тот же период соотносятся продажи товаров (в штуках) в трех магазинах предприятия.
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Какое из приведенных ниже утверждений следует из анализа обеих диаграмм?

А) Все сканеры могли быть проданы через магазин III

Б) Все принтеры и сканеры могли быть проданы через магазин II

В) Все мониторы могли быть проданы через магазин I

Г) Ни один принтер не был продан через магазин II

1) А 
2) Б
3) В
4) Г

A15. Какое из приведенных имен удовлетворяет логическому условию: ¬ (последняя буква гласная → первая буква согласная) /\ вторая буква согласная

1) ИРИНА
2) АРТЕМ
3) СТЕПАН
4) МАРИЯ
B7. Девять школьников, остававшихся в классе на перемене, были вызваны к директору. Один из них разбил окно в кабинете. На вопрос директора, кто это сделал, были получены следующие ответы:

Володя: «Это сделал Саша».

Аня: «Володя лжет!»

Егор: «Маша разбила».

Саша: «Аня говорит неправду!»

Рома: «Разбила либо Маша, либо Нина…»

Маша: «Это я разбила!»

Нина: «Маша не разбивала!»

Коля: «Ни Маша, ни Нина этого не делали».

Олег: «Нина не разбивала!»

Кто разбил окно, если известно, что из этих девяти высказываний истинны только три? Ответ запишите в виде первой буквы имени
B10. Сколько различных решений имеет уравнение

((J → K) → (M /\ N /\ L)) /\ ((J /\ ¬K) → ¬(M /\ N /\ L)) /\ (M → J) = 1,     где J, K, L, M, N – логические переменные?

В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений J, K, L, M и N, при которых выполнено данное равенство. В качестве ответа нужно  указать количество таких наборов.
2012

A3. Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:

	X
	Y
	Z
	F

	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	0

	1
	1
	1
	1


Каким выражением может быть F?

1) X /\ Y /\ Z
2) ¬X \/ ¬Y \/ Z
3) X \/ Y \/ Z
4) ¬X /\ ¬Y /\ ¬Z

A10. Какое из приведённых имен удовлетворяет логическому условию: (первая буква согласная → вторая буква согласная) /\ (предпоследняя буква гласная → последняя буква гласная)?

1) КРИСТИНА
2) МАКСИМ
3) СТЕПАН
4) МАРИЯ

B14. Сколько различных решений имеет система уравнений

((x1 ≡ x2) \/ (x3 ≡ x4)) /\ (¬(x1 ≡ x2) \/ ¬(x3 ≡ x4)) =1

((x3 ≡ x4) \/ (x5 ≡ x6)) /\ (¬(x3 ≡ x4) \/ ¬(x5 ≡ x6)) =1

...

((x7 ≡ x8) \/ (x9 ≡ x10)) /\ (¬(x7 ≡ x8) \/ ¬(x9 ≡ x10)) =1

где x1, x2, ..., x10 – логические переменные? В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений x1, x2, ..., x10,

при которых выполнена данная система равенств. В качестве ответа вам нужно указать количество таких наборов.
Тема. Алгоритмизация

2010

A12

Витя пригласил своего друга Сергея в гости, но не сказал ему код от цифрового замка своего подъезда, а послал следующее SMS-сообщение: “в последовательности чисел 3, 1, 8, 2, 6 все числа больше 5 разделить на 2, а затем удалить из полученной последовательности все четные числа”. Выполнив указанные в сообщении действия, Сергей получил следующий код для цифрового замка:

	1) 
	3, 1 
	2) 
	1, 1, 3 
	3)
	3, 1, 3 
	4) 3, 3, 1


A18 
Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости: вверх вниз влево вправо. При выполнении этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. 

Четыре команды служат для проверки истинности условия отсутствия соответствующей стены у той клетки, где находится РОБОТ: 

сверху свободно, снизу свободно, слева свободно, справа свободно.

Цикл ПОКА < условие > команда выполняется, пока условие истинно, иначе происходит переход на следующую строку. Если РОБОТ начнет движение в сторону стены, то он разрушится и выполнение программы прервется. 
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Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и остановится в той же клетке, с которой он начал движение? 

НАЧАЛО 

ПОКА < сверху свободно > вправо 
[image: image39.png]


ПОКА < справа свободно > вниз 
ПОКА < снизу свободно > влево 
ПОКА < слева свободно > вверх 
КОНЕЦ
1) 1  2) 2   3) 3  4) 4

B2 
	Запишите значение переменной b после выполнения фрагмента алгоритма: 

Примечание: знаком “:=” обозначена операция присваивания. 
В бланк ответа впишите только число.
	


B5 
Исполнитель Робот ходит по клеткам бесконечной вертикальной клетчатой доски, переходя по одной из команд вверх, вниз, вправо, влево в соседнюю клетку в указанном направлении. Робот выполнил следующую программу: 

влево 
вверх 
вверх 
влево 
вниз 
вправо 
вправо 
вправо 
Укажите наименьшее возможное число команд в программе, приводящей Робота из той же начальной клетки в ту же конечную.

B8 
Строки (цепочки латинских букв) создаются по следующему правилу. 

Первая строка состоит из одного символа – латинской буквы «А». Каждая из последующих цепочек создается такими действиями: в очередную строку сначала записывается буква, чей порядковый номер в алфавите соответствует номеру строки (на i-м шаге пишется «i»-я буква алфавита), к ней слева дважды подряд приписывается предыдущая строка. 

Вот первые 4 строки, созданные по этому правилу:

(1) A
(2) AAB
(3) AABAABC
(4) AABAABCAABAABCD
Латинский алфавит (для справки): 
ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ 

Запишите шесть символов подряд, стоящие в седьмой строке со 117-го по 122-е место (считая слева направо).

2011-11-19

А7. Лена забыла пароль для входа в Windows XP, но помнила алгоритм его получения из символов «A153B42FB4» в строке подсказки. Если последовательность символов «В4» заменить на «B52» и из получившейся строки удалить все трехзначные числа, то полученная последовательность и

будет паролем:

1) ABFB52

 2) AB42FB52
 3) ABFB4
 4) AB52FB

А18

Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в клетках прямоугольного лабиринта на плоскости: вверх вниз влево вправо. При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку, соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Четыре условия позволяют проверить отсутствие преград у каждой из сторон той клетки, где находится РОБОТ: сверху свободно снизу свободно слева свободно справа свободно. В цикле ПОКА < условие > команда команда выполняется, пока условие истинно, иначе происходит переход на следующую строку программы. Если РОБОТ начнет движение в сторону стены, то он разрушится и выполнение программы прервется.

Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и остановится в той же клетке, с которой он начал движение?

НАЧАЛО
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ПОКА < справа свободно > вниз

ПОКА < снизу свободно > влево

ПОКА < слева свободно > вверх

ПОКА < сверху свободно > вправо

КОНЕЦ

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

В2

	Запишите значение переменной a после выполнения фрагмента алгоритма:

Примечание: знаком := обозначена операция присваивания.

В бланк ответов впишите только число.
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В3

У исполнителя Калькулятор две команды, которым присвоены номера:

1. прибавь 1

2. умножь на 3

Выполняя первую из них, Калькулятор прибавляет к числу на экране 1, а выполняя вторую, утраивает его. Запишите порядок команд в программе получения из 2 числа 26, содержащей не более 6 команд, указывая лишь  номера команд. (Например, программа 21211 – это программа умножь на 3

прибавь 1

умножь на 3

прибавь 1

прибавь 1

которая преобразует число 1 в 14.)

В8

Строки (цепочки символов латинских букв) создаются по следующему правилу. Первая строка состоит из одного символа – латинской буквы «А». Каждая из последующих цепочек создается такими действиями: в очередную строку сначала записывается буква, чей порядковый номер в алфавите соответствует номеру строки (на i-м шаге пишется i-я буква алфавита), к ней слева дважды подряд приписывается предыдущая строка. Вот первые 4 строки, созданные по этому правилу:

(1) A

(2) AAB

(3) AABAABC

(4) AABAABCAABAABCD

Латинский алфавит (для справки): ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ

Имеется задание: «Определить символ, стоящий в n-й строке на позиции 2n–1– 5, считая от левого края цепочки». Выполните это задание для n = 8

2012

А5 Автомат получает на вход два трехзначных числа. По этим числам строится новое число по следующим правилам. 1. Вычисляются три числа– сумма старших разрядов заданных  трехзначных чисел, сумма средних разрядов этих чисел, сумма младших разрядов. 2. Полученные три числа записываются друг за другом в порядке убывания (без разделителей).

Пример. Исходные трехзначные числа: 835, 196. Поразрядные суммы: 9, 12,

11. Результат: 12119. Определите, какое из следующих чисел может быть результатом работы автомата.

1) 151303
2) 161410
3) 191615
4) 121613

А13 Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости: вверх вниз влево вправо. При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ: сверху свободно снизу свободно слева свободно справа свободно Цикл ПОКА < условие > команда выполняется, пока условие истинно, иначе происходит переход на следующую строку.

Если РОБОТ начнёт движение в сторону стены, то он разрушится и программа прервётся. Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и остановится в той же клетке, с которой он начал движение?
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НАЧАЛО

ПОКА < справа свободно > вниз

ПОКА < снизу свободно > влево

ПОКА < слева свободно > вверх

ПОКА < сверху свободно > вправо

КОНЕЦ

1) 1 
2) 3
3) 5
4) 7

В2

У исполнителя Утроитель две команды, которым присвоены номера: 1. прибавь 1, 2. умножь на 3. Первая из них увеличивает число на экране на 1, вторая – утраивает его. Запишите порядок команд в программе преобразования числа 1 в число 22, содержащей не более 5 команд, указывая лишь номера команд. (Например, 21211 – это программа умножь на 3

прибавь 1

умножь на 3

прибавь 1

прибавь 1,

которая преобразует число 1 в 14.) (Если таких программ более одной, то запишите любую из них.)

В13 У исполнителя Кузнечик две команды:

1. прибавь 3,

2. вычти 2.

Первая из них увеличивает число на экране на 3, вторая – уменьшает его на 2 (отрицательные числа допускаются). Программа для Кузнечика – это последовательность команд. Сколько различных чисел можно получить из числа 1 с помощью программы, которая содержит ровно 5 команд?

С3

У исполнителя Утроитель две команды, которым присвоены номера:

1. прибавь 1,

2. умножь на 3.

Первая из них увеличивает число на экране на 1, вторая – утраивает его. Программа для Утроителя – это последовательность команд. Сколько есть программ, которые число 1 преобразуют в число 29? Ответ обоснуйте.

Тема. Программирование

2010

A5 
Определите значение переменной c после выполнения следующего фрагмента программы 

	Бейсик
	Паскаль

	a = 100 

b = 30 

a = a – b * 3 

IF a > b THEN 

c = a – b 

ELSE c = b – a 
ENDIF 
	a := 100; 

b := 30; 

a := a – b * 3; 

if a > b then 

   c := a – b 

else c := b – a; 

	Си                                                                            Алгоритмический язык

	a = 100; 

b = 30; 

a = a – b * 3; 

if (a > b) 

   c = a – b; 

else c = b – a; 
	a := 100 

b := 30 

a := a – b * 3 

если a > b то c := a – b 

иначе c := b – a 

все 


	1) 
	c = 20 
	2) 
	c = 70 
	3)
	c = – 20 
	4) С=180


A6 
В программе используется одномерный целочисленный массив A с индексами от 0 до 10. Ниже представлен фрагмент программы, записанный на разных языках программирования, в котором значения элементов сначала задаются, а затем меняются. 

	Бейсик
	Паскаль

	FOR i=0 TO 10 

A(i)=i 

NEXT i 

FOR i=0 TO 10 

A(10-i)=A(i) 

A(i)=A(10-i)
NEXT i 
	for i:=0 to 10 do 

  A[i]:=i; 

for i:=0 to 10 do 

begin 

  A[10-i]:=A[i]; 

  A[i]:=A[10-i]; 

End;

	Си
	Алгоритмический язык

	for (i=0;i<=10;i++) 

   A[i]=i; 

for (i=0;i<=10;i++){ 

    A[10-i]=A[i]; 

    A[i]=A[10-i]; 

}
	нц для i от 0 до 10 

 A[i]:=i 

кц 
нц для i от 0 до 10 

 A[10-i]:=A[i] 

 A[i]:=A[10-i] 
кц


Чему будут равны элементы этого массива после выполнения фрагмента программы?

	1) 
	10 
	9 
	8 
	7 
	6 
	5 
	4 
	3 
	2 
	1 
	0

	2) 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	3) 
	10 
	9 
	8 
	7 
	6 
	5 
	6
	7
	8
	9
	10

	4) 
	0 
	1 
	2 
	3 
	4
	5
	4 
	3 
	2 
	1 
	0


2011-11-19

А8

Определите значение переменной c после выполнения следующего фрагмента программы, в котором a, b и с – переменные вещественного (действительного) типа.

	Бейсик
	Паскаль

	a = 120

b = 100

a = a + b / 2

IF b < a / 2 THEN

c = b + a

ELSE

c = b + a / 2

ENDIF
	a := 120;

b := 100;

a := a + b / 2;

if b < a / 2

then

c := b + a

else

c := b + a / 2;

	Си
	Алгоритмический язык

	a = 120;

b = 100;

a = a + b / 2;

if (b < a / 2)

c = b + a;

else

c = b + a / 2;
	a := 120

b := 100

a := a + b / 2

если b < a / 2

то c := b + a

иначе c := b + a / 2

все


1) c = 105 2) c = 160 3) c = 185 4) c = 270

А17

В программе описан одномерный целочисленный массив A с индексами от 0 до 10. Ниже представлен фрагмент этой программы, записанный на разных языках программирования, в котором значения элементов массива сначала задаются, а затем меняются.

	Бейсик
	Паскаль

	FOR i=0 TO 10

A(i)=i-1

NEXT i

FOR i=10 TO 1 STEP -1

A(i-1)=A(i)

NEXT i
	for i:=0 to 10 do

A[i]:=i-1;

for i:=10 downto 1 do

A[i-1]:=A[i];



	Си
	Алгоритмический язык

	for (i=0;i<=10;i++)

A[i]=i-1;

for (i=10;i>=1;i--)

A[i-1]=A[i];


	нц для i от 0 до 10

A[i]:=i-1

кц

нц для i от 10 до 1 шаг -1

A[i-1]:=A[i]

кц


Чему окажутся равны элементы этого массива?

1) 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9

2) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 9

3) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4) -1 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8

2012

А12

В программе используется одномерный целочисленный массив A с индексами от 0 до 9. Ниже представлен фрагмент программы, записанный на разных языках программирования, в котором значения элементов сначала задаются, а затем меняются.

	Бейсик
	Паскаль

	FOR i=0 TO 9

A(i)=9-i

NEXT i

FOR i=0 TO 4

k = A(i)

A(i) = A(9-i)

A(9-i) =k

NEXT i
	For i=0 To 9

A.SetValue(9-i, i)

Next

For i=0 To 4

K = A.GetValue(i)

A.SetValue(A.GetValue(9-i), i)

A.SetValue(k, 9-i)

Next
	for i:=0 to 9 do

A[i]:=9-i;

for i:=0 to 4 do

begin

k:=A[i];

A[i]:=A[9-i];

A[9-i]:=k;

end;

	Си
	Алгоритмический язык

	for (i=0;i<=9;i++)

A[i]=9-i;

for (i=0;i<=4;i++)

{

k=A[i];

A[i]=A[9-i];

A[9-i]=k;

}
	нц для i от 0 до 9

A[i]:=9-i

кц
нц для i от 0 до 4

k:=A[i]

A[i]:=A[9-i]

A[9-i]:=k

кц


Чему будут равны элементы этого массива после выполнения фрагмента программы?

1) 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
2) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
3) 9 8 7 6 5 5 6 7 8 9
4) 0 1 2 3 4 4 3 2 1 0

A14

Определите, какое число будет напечатано в результате работы следующей программы 
	Бейсик
	Паскаль

	Module A14

Sub Main()

Dim d, a, b, t, M, R As Double
a = -3 : d = 0.1

d = 0.1

t = a: M = a: R = F(a)

While t < b

If F(t) < R Then

M = t

R = F(t)

End If

t = t + d

End While

Console.Write(M)

End Sub

Function F(ByVal x As Double) As Double

Return (x - 1) * (x - 3)

End Function

End Module


	Program A14;

Uses crt;

Var d,a,b,t,M,R :real;

Function F(x : real):real;

begin

F:=(x-1)*(x-3);

end;

BEGIN

a:=-3; b:=3;

d:=0.1;

t:=a; M:=a; R:=F(a);

while t<b do

begin

if (F(t)<R) then

begin

M:=t;

R:=F(t);

end;

t:=t+d;

end;

write(M);

END.

	Си
	Алгоритмический язык

	#include <stdio.h>

double F(double x)

{

return (x-1)*(x-3);

}

void main()

{

double d, a, b, t, M, R;

a = -3; b = 3;

d = 0.1;

t = a; M = a; R = F(a);

while (t<b) {

if ( F(t)<R ) {

M = t; R = F(t);

}

t = t + d;

}

printf("%f", M);

}
	алг А14

нач

вещ d, a, b, t, M, R

a:= -3; b:= 3

d:= 0.1

t:= a; M:= a; R:= F(a)

нц пока t<b

если F(t)< R

то

M:= t; R:= F(t)

все

t:= t + d

кц

вывод M

кон

алг вещ F(вещ x)

нач

знач := (x-1)*(x-3)

кон


1) -1
2) 2
3) -3
4) 24
B3

Определите, что будет напечатано в результате работы следующего фрагмента программы:

	Бейсик
	Паскаль

	Dim k, s As Integer

s = 0

k = 0

While s < 1024

s = s + 10

k = k + 1

End While

Console.Write(k)


	Var k, s : integer;

BEGIN

s:=0;

k:=0;

while s<1024 do

begin

s:=s+10;

k:=k+1;

end;

write(k);

END.

	Си
	Алгоритмический язык

	{

int k, s;

s = 0;

k = 0;

while (s<1024) {

s = s+10;

k = k+1;

}

printf("%d", k);

}
	нач
цел k, s

s:=0

k:=0

нц пока s < 1024

s:=s+10; k:=k+1

кц

вывод k

кон


B6

Определите значение переменной c после выполнения следующего фрагмента программы 
	Бейсик
	Паскаль

	a = 40

b = 10

b = - a / 2 * b

If a < b Then

c = b - a

Else c = a - 2 * b

End If


	a := 40;

b := 10;

b := - a / 2 * b;

if a < b then

c := b - a

else

c := a - 2 * b;



	Си
	Алгоритмический язык

	a = 40;

b = 10;

b = - a / 2 * b;

if (a < b)

c = b – a;

else

c = a - 2 * b;


	a := 40

b := 10

b := - a / 2 * b

если a < b

то c := b - a

иначе c := a - 2 * b

все




B7

Что будет напечатано в результате выполнения этой программы?
	Алгоритмический язык
	Basic
	Паскаль

	алг Задача

нач

цел L=5;  целтаб R[1:L];  цел N, p

R[1]:=2; R[2]:=2; R[3]:=0; R[4]:=1; R[5]:=0;

Multiply3_2(L, R, p)

если p>0 то

вывод "Переполнение"; стоп

все
N:=Calc3(L, R)

вывод N, нс
кон
алг Multiply3_2(цел L, аргрез целтаб R[1:L], рез цел p)

нач

цел i, n, t
p:=0

нц для i от 1 до L

t:=2*R[i] + p

R[i]:=mod(t, 3)

p:= div(t,3)

кц
кон
алг цел Calc3(цел L, аргрез целтаб R[1:L])

нач

цел N, i, T
N:=0

T:=1

нц для i от 1 до L

N:=N+T*R[i]

T:=T*3

кц
знач:= N

кон


	Module Task

Sub Main()

Dim L As Integer = 5

Dim R(5) As Integer

Dim N, p As Integer

R.SetValue(2, 1): R.SetValue(2, 2)

R.SetValue(0, 3): R.SetValue(1, 4)

R.SetValue(0, 5)

Multiply3_2(L, R, p)

If p > 0 Then

Console.Write("Переполнение")

Stop

End If

N = Calc3(L, R)

Console.Write(N)

Console.WriteLine()

End Sub

Sub Multiply3_2(ByVal L As Integer, ByRef R As Array, ByRef

p As Integer)

Dim i, n, t As Integer

p = 0

For i = 1 To L

t = 2 * R.GetValue(i) + p

R.SetValue(t Mod 3, i)

p = t \ 3

Next

End Sub

Function Calc3(ByVal L As Integer, ByRef R As Array) As Integer

Dim N, i, T

N = 0

T = 1

For i = 1 To L

N = N + T * R.GetValue(i)

T = T * 3

Next

Return N

End Function

End Module
	Program Task;

Uses crt;

const L = 5;

type

atype = array [1..L] of integer;

Var R : atype;

N, p : integer;

Procedure Multiply3_2(L, p : integer; var R : atype );

var i,n,t : integer;

begin

p:=0;

for i:=1 to L do

begin

t:=2*R[i]+p;

R[i]:=(t)mod(3);

p:=(t)div(3);

end;

end;

Function Calc3 (L : integer; R: atype) : integer;

var

N, i, T : integer;

begin

N:=0;

T:=1;

for i:=1 to L do

begin

N:=N+T*R[i];

T:=T*3;

end;

Calc3:=N;

end;

BEGIN

R[1]:=2; R[2]:=2; R[3]:=0; R[4]:=1; R[5]:=0;

Multiply3_2(L, p, R);

if (p>0) then

begin

write(' Переполнение');

halt;

end;

N:=Calc3(L,R);

write(N);

writeln;

END.


В6

Определите значение переменной c после выполнения следующего фрагмента 

	Бейсик
	Паскаль

	a = 40

b = 80

b = - a - 2 * b

IF a < b THEN

c = b - a

ELSE

c = a - 2 * b

END IF
	a := 40;

b := 80;

b := - a - 2 * b;

if a < b then

c := b - a

else

c := a - 2 * b;

	Си
	Алгоритмический язык

	a = 40;

b = 80;

b = - a - 2 * b;

if (a < b)

c = b – a;

else

c = a - 2 * b;
	a := 40

b := 80

b := - a - 2 * b

если a < b

то c := b - a

иначе c := a - 2 * b

все


В7

Ниже на 4-х языках записан алгоритм. Получив на вход число x, этот алгоритм печатает два числа L и M. Укажите наибольшее из таких чисел x, при вводе которых алгоритм печатает сначала 3, а потом 7. 

	Бейсик
	Паскаль

	DIM X, L, M AS INTEGER

INPUT X

L=0: M=0

WHILE X > 0

L = L+1

IF M < (X MOD 10) THEN

M = X MOD 10

ENDIF

X = X \ 10

WEND

PRINT L

PRINT M


	var x, L, M: integer;

begin

readln(x);

L:=0; M:=0;

while x>0 do

begin

L:=L+1;

if M < (x mod 10) then

begin

M:=x mod 10;

end;

x:= x div 10;

end;

writeln(L); write(M);

end.

	Си
	Алгоритмический язык

	#include<stdio.h>

void main()

{

int x, L, M;

scanf("%d", &x);

L=0; M=0;

while (x>0){

L=L+1;

if M < x % 10 {

M = x % 10

}

x= x/10;

}

printf("%d\n%d", L, M);

}
	алг

нач

цел x, L, M

ввод x

L:=0; M:=0

нц пока x>0

L:=L+1

если M < mod(x,10)

то

M:= mod(x,10)

все

x:=div(x,10)

кц

вывод L, нс, M

кон


В14

Определите, какое число будет напечатано в результате выполнения следующего алгоритма 

	Бейсик
	Паскаль

	DIM A, B, T, M, R AS INTEGER

A = -20: B = 20

M = A: R = F(A)

FOR T = A TO B

IF F(T) < R THEN

M = T

R = F(T)

END IF

NEXT T

PRINT M

FUNCTION F (x)

F = 4 * (x - 1) * (x - 3)

END FUNCTION


	Var a,b,t,M,R :integer;

Function F(x:integer):integer;

begin

F:=4*(x-1)*(x-3);

end;

BEGIN

a:=-20; b:=20;

M:=a; R:=F(a);

for t:= a to b do

begin

if (F(t)<R)then begin

M:=t;

R:=F(t);

end;

end;

write(M);

END.

	Си
	Алгоритмический язык

	int F(int x)

{

return 4*(x-1)*(x-3);

}

void main()

{

int a, b, t, M, R;

a = -20; b = 20;

M = a; R = F(a);

for (t=a; t<=b; t++){

if ( F(t)<R ) {

M = t; R = F(t);

}

}

printf("%d", M);

}


	алг
нач
цел a, b, t, M, R

a:= -20; b:= 20

M:= a; R:= F(a)

нц для t от a до b

если F(t)< R

то
M:= t; R:= F(t)

все

кц

вывод M

кон

алг цел F(цел x)

нач

знач := 4*(x-1)*(x-3)

кон


Тема. Программное обеспечение

2004
A21. Программы, управляющие оперативной памятью, процессором, внешними устройствами и обеспечивающие возможность работы других программ, называют

1)
Утилитами                             2)
драйверами

3)
операционными системами  4)
системами программирования

A22. Дано дерево каталогов. 
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Определите полное имя файла Doc3.

1)
A:/DOC3                  2)
A:/DOC3/Doc3               3)
A:/ DOC3/Doc1            4)
A:/TOM3/Doc3

A26. Растровое изображение представляется в памяти компьютера в виде

	1)
	графических примитивов и описывающих их формул

	2)
	последовательности расположения и цвета каждого пиксела

	3)
	математических формул, содержащихся в программе

	4)
	параметров графических примитивов


A27. Дан фрагмент электронной таблицы:

	
	A
	B
	C
	D

	1
	5
	2
	4
	

	2
	10
	1
	6
	


В ячейку D2 введена формула =А2*В1+С1

В результате в ячейке D2 появится значение:

	1)
	6
	2)
	14
	3)
	16
	4)
	24


A28.  В ячейке А1 электронной таблицы записана формула =D1-$D2. Какой вид приобретет формула после того, как ячейку А1 скопируют в ячейку В1? 

	1)
	=E1-$E2
	2)
	=E1-$D2
	3)
	=E2-$D2
	4)
	=D1-$E2


A30. Дан фрагмент базы данных 

	номер
	Фамилия
	Имя
	Отчество
	класс
	школа

	1
	Иванов
	Петр
	Олегович
	10
	135

	2
	Катаев
	Сергей
	Иванович
	9
	195

	3
	Беляев
	Иван
	Петрович
	11
	45

	4
	Носов
	Антон
	Павлович
	7
	4


Какую строку будет занимать фамилия ИВАНОВ после проведения сортировки по возрастанию в поле КЛАСС?

	1)
	1
	2)
	2
	3)
	3
	4)
	4


A31. Идентификатор некоторого ресурса сети Интернет имеет следующий вид: http://www.ftp.ru/index.html
Какая часть этого идентификатора указывает на протокол, используемый для передачи ресурса?

	1)
	www
	2)
	ftp
	3)
	http
	4)
	html


A32. Каким условием нужно воспользоваться для поиска в сети Интернет информации о цветах, растущих на острове Тайвань или Хонсю (для обозначения логической операции «ИЛИ» используется символ |, а для операции «И» - символ &)?

	1)
	цветы&(Тайвань|Хонсю)

	2)
	цветы&Тайвань&Хонсю

	3)
	цветы|Тайвань|Хонсю

	4)
	цветы&(остров|Тайвань|Хонсю)


2005

A16. Ниже перечислено 8 различных программных средств. Какие из них являются операционными системами? (Выберите ответ, в котором перечислены только операционные системы)

A)
Acrobat Reader
Б)
ASP Linux

В)
IBM PC DOS

Г)
Macromedia Dreamweaver

Д)
Microsoft Office

Е)
Microsoft Windows

Ж)
Norton SystemWorks

З)
RealOne Player

1)
АВЕЗ
2)
БВЕ 
3)
ВДЕ 
4)
ЕЖ

A17. В некотором каталоге хранился файл Задача5. После того, как в этом каталоге создали подкаталог и переместили в созданный подкаталог файл Задача5, полное имя файла стало Е:\Класс9\Физика\Задачник\Задача5. Каково было полное имя этого файла до перемещения?

1)
Е:\Физика\Задачник\Задача5                          2)
Е:\Физика\Задача5

3)
Е:\Класс9\Задачник\Задача5                          4)
Е:\Класс9\Физика\Задача5



 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Baza\\Informat\\INFORMAT\\11_02\\002674.doc \* MERGEFORMAT 

A21. В ячейке C2 записана формула $E$3+D2. Какой вид приобретет формула, после того как ячейку C2 скопируют в ячейку B1?

Примечание: знак $ используется для обозначения абсолютной адресации.

1)
$E$3+C1

2)
$D$3+D2

3)
$E$3+E3

4)
$F$4+D2



 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Baza\\Informat\\INFORMAT\\11_02\\001014.doc \* MERGEFORMAT 

A22. Дан фрагмент электронной таблицы:

	
	А
	В

	1
	=B1+1
	1

	2
	=A1+2
	2

	3
	=B2-1
	

	4
	=A3
	


 После выполнения вычислений, была построена диаграмма  по значениям диапазона ячеек A1:A4. Укажите получившуюся диаграмму.

	1)
	
[image: image11.png]



	2)
	
[image: image12.png]



	3)
	
[image: image13.png]



	4)
	
[image: image14.png]







 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Baza\\Informat\\INFORMAT\\11_02\\002680.doc \* MERGEFORMAT 
B7. Доступ к файлу http.txt, находящемуся на сервере www.net осуществляется по протоколу ftp. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А  до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла. 

A
://

Б
http
В
ftp
Г
.net 

Д
.txt
Е
/ 

Ж
www 



 INCLUDETEXT F:\\Ege\\Baza\\Informat\\INFORMAT\\11_02\\002681.doc \* MERGEFORMAT 

B8. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по  каждому запросу. 

Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” - &.

A
чемпионы | (бег & плавание)

Б
чемпионы  & плавание

В
чемпионы | бег | плавание

Г
чемпионы & Европа & бег & плавание


2006

A15. В некотором каталоге хранился файл Дневник.txt. После того, как в этом каталоге создали подкаталог и переместили в созданный подкаталог файл Дневник.txt, полное имя файла стало 

A:\SCHOOL\USER\TXT\MAY\Дневник.txt. Каково полное имя каталога, в котором хранился файл до перемещения?

1)
MAY

2)
A:\SCHOOL\USER\TXT

3)
TXT

4)
A:\SCHOOL\USER\TXT\MAY
A18. При работе с электронной таблицей в ячейке A1 записана формула 
= D1-$D2. Какой вид приобретет формула, после того как ячейку A1 скопируют в ячейку B1?

Примечание: символ $ в формуле обозначает абсолютную адресацию.

	1)
	= E1-$E2
	2)
	= E1-$D2
	3)
	= E2-$D2
	4)
	= D1-$E2


A19. Дан фрагмент электронной таблицы:

	
	А
	В

	1
	=B1+1
	1

	2
	=A1+2
	2

	3
	=B2–1
	

	4
	=A3
	


После выполнения вычислений, была построена диаграмма  по значениям диапазона ячеек A1:A4. Укажите получившуюся диаграмму.

	1)
	
[image: image15.png]



	2)
	
[image: image16.png]



	3)
	
[image: image17.png]



	4)
	
[image: image18.png]





B7. Доступ к файлу www.txt, находящемуся на сервере ftp.net, осуществляется по протоколу http. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А  до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла.

	A
	.txt

	Б
	http

	В
	/

	Г
	://

	Д
	.net

	Е
	www

	Ж
	ftp


B8. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по  каждому запросу. 

Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” – символ &.

А 
разведение & содержание & меченосцы & сомики  

Б
содержание & меченосцы 

В 
(содержание & меченосцы) | сомики 

Г
содержание & меченосцы & сомики  

2007

A15. Перемещаясь из одного каталога в другой, пользователь последовательно посетил каталоги  DOC, USER, SCHOOL, A:\, LETTER, INBOX. При каждом перемещении пользователь либо спускался в каталог на уровень ниже, либо поднимался на уровень выше. Каково полное имя каталога, из которого начал перемещение пользователь?

1)
A:\DOC
2)
A:\ LETTER\INBOX
3)
А:\SCHOOL\USER\DOC

4)
А:\DOC\USER\SCHOOL
A16. На городской олимпиаде по программированию предлагались задачи трех типов: А, В и С. По итогам олимпиады была составлена таблица, в колонках которой указано, сколько задач каждого типа решил участник. Вот начало таблицы:

	Фамилия
	А
	В
	С

	Иванов
	3
	2
	1


За правильное решение задачи типа А участнику начислялся 1 балл, за решение задачи типа В – 2 балла и за решение задачи типа С – 3 балла. Победитель определялся по сумме баллов, которая у всех участников оказалась разная. Для определения победителя олимпиады достаточно выполнить следующий запрос:

1)
Отсортировать таблицу по возрастанию значения поля С и взять первую строку.

2)
Отсортировать таблицу по убыванию значения поля С и взять первую строку.

3)
Отсортировать таблицу по убыванию значения выражения А+2В+3С и взять первую строку.

4)
Отсортировать таблицу по возрастанию значения выражения А+2В+3С и взять первую строку.

A18. В ячейке B1 записана формула =2*$A1. Какой вид приобретет формула, после того как ячейку B1 скопируют в ячейку C2?

Примечание: знак $ используется для обозначения абсолютной адресации.

1)
=2*$B1
2)
=2*$A2
3)
=3*$A2
4)
=3*$B2

B7. Доступ к файлу ftp.net , находящемуся на сервере txt.org, осуществляется по протоколу http. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет.

A
.net
Б
ftp
В
://

Г
http
Д
/

Е
.org
Ж
txt
B8. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по  каждому запросу. 

Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” – &.

А
волейбол | баскетбол | подача

Б 
волейбол | баскетбол | подача | блок 

В
волейбол | баскетбол 

Г
волейбол & баскетбол & подача 

2008

A15 
Для групповых операций с файлами используются маски имен файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы: 

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ. 

Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность. 

Определите, какое из указанных имен файлов удовлетворяет маске: 

?a???* 
1) 
dad1                2) 
dad22               3) 
3daddy             4) 
add444 

A18 
Дан фрагмент электронной таблицы: 

	
	A
	B
	С 

	1 
	10 
	20 
	=A1+B$1 

	2 
	30 
	
	40 


Чему станет равным значение ячейки С2, если в нее скопировать формулу из ячейки С1? 
Знак $ обозначает абсолютную адресацию. 
1) 
40 
2) 
50 
3)
60 
4) 
70 

A19 
Дан фрагмент электронной таблицы: 

[image: image19.emf]
После выполнения вычислений была построена диаграмма по значениям диапазона ячеек A2:D2. Укажите получившуюся диаграмму. 

1) [image: image20.emf] 
2) [image: image21.emf] 
3) [image: image22.emf]
4) [image: image23.emf] 

B7 
Доступ к файлу htm.net, находящемуся на сервере com.edu, осуществляется по протоколу ftp. В таблице фрагменты адреса файла закодированы буквами от А до Ж. Запишите последовательность этих букв, кодирующую адрес указанного файла в сети Интернет. 

A 
/ 

Б 
com 

В 
.edu 

Г 
:// 

Д 
.net 

Е 
htm 

Ж 
ftp 

B8 
В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу. 

Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” – &. 

А 
физкультура 

Б 
физкультура & подтягивания & отжимания 

В 
физкультура & подтягивания 

Г 
физкультура | фитнесс 

2009-02-24

A13 
Для групповых операций с файлами используются маски имен файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы: 

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ. 

Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность. 

Определите, какое из указанных имен файлов удовлетворяет маске: 

?hel*lo.c?*. 

	1) 
	hello.c 
	2) 
	hello.cpp 
	3)
	hhelolo.cpp 
	4) 
	hhelolo.c 


A15 
Для кодирования цвета фона страницы Интернет используется атрибут bgcolor="#ХХХХХХ", где в кавычках задаются шестнадцатеричные значения интенсивности цветовых компонент в 24-битной RGB-модели. Какой цвет будет у страницы, заданной тэгом <body bgcolor="#FFFFFF">? 

	1) 
	белый 
	2) 
	зеленый 
	3)
	красный 
	4) 
	синий 


A16 
В электронной таблице значение формулы =СУММ(B1:B2) равно 5. Чему равно значение ячейки B3, если значение формулы =СРЗНАЧ(B1:B3) равно 3? 

	1) 
	8 
	2) 
	2 
	3)
	3 
	4) 
	4 


A17 
На диаграмме показано количество призеров олимпиады по информатике (И), математике (М), физике (Ф) в трех городах России. 

[image: image24.emf]
Какая из диаграмм правильно отражает соотношение общего числа призеров по каждому предмету для всех городов вместе? 

[image: image25.emf]
B9 
Петя записал IP-адрес школьного сервера на листке бумаги и положил его в карман куртки. Петина мама случайно постирала куртку вместе с запиской. После стирки Петя обнаружил в кармане четыре обрывка с фрагментами IP-адреса. Эти фрагменты обозначены буквами А, Б, В и Г. Восстановите IP-адрес. 

В ответе укажите последовательность букв, обозначающих фрагменты, в порядке, соответствующем IP-адресу. 

	А .64
	Б         3.13     
	В 3.133       
	Г 20


B10 
В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Расположите номера запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу. 

Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” – &. 

1 
принтеры & сканеры & продажа 

2 
принтеры & продажа 

3 
принтеры | продажа 

4 
принтеры | сканеры | продажа 
2010

A13. Для групповых операций с файлами используются маски имен файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы: 

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ. 

Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность. 

Определите, какое из указанных имен файлов удовлетворяет маске: ?ba*r.?xt
	1) bar.txt
	2) obar.txt
	3) obar.xt
	4) barr.txt


A14. Ниже приведены фрагменты таблиц базы данных участников конкурса исполнительского мастерства:
	Страна 
	Участник

	Германия 
	Силин

	США 
	Клеменс

	Россия 
	Холево

	Грузия 
	Яшвили

	Германия 
	Бергер

	Украина 
	Численко

	Германия 
	Феер

	Россия 
	Каладзе

	Германия 
	Альбрехт


	Участник 
	Инструмент
Автор 
	Автор произведения

	Альбрехт 
	флейта 
	Моцарт

	Бергер 
	скрипка 
	Паганини

	Каладзе 
	скрипка 
	Паганини

	Клеменс 
	фортепиано 
	Бах

	Силин 
	скрипка 
	Моцарт

	Феер 
	флейта 
	Бах

	Холево 
	скрипка 
	Моцарт

	Численко 
	фортепиано 
	Моцарт

	Яшвили 
	флейта 
	Моцарт


Представители скольких стран исполняют Моцарта?

	1) 5
	2) 2
	3) 3
	4) 4


А15. 

Для кодирования цвета фона web-страницы используется атрибут bgcolor="#ХХХХХХ", где в кавычках задаются шестнадцатеричные значения интенсивности цветовых компонент в 24-битной RGB-модели. Какой цвет будет у страницы, заданной тэгом <body bgcolor="#00FF00">? 

1) белый 2) зеленый 3) красный 4) синий

А16. В динамической (электронной) таблице приведены значения пробега автомашин (в км) и общего расхода дизельного топлива (в литрах) в четырех автохозяйствах с 12 по 15 июля. В каком из хозяйств средний расход топлива на 100 км пути за эти четыре дня наименьший?

	Название автохозяйства 
	Про-бег 
	Рас-ход 
	Про-бег 
	Рас-ход 
	Про-бег 
	Рас-ход 
	Про-бег 
	Рас-ход 
	Пробег 

	Автоколонна №11 
	9989 
	2134
	9789
	2056
	9234
	2198
	9878 
	2031 
	38890

	Грузовое такси 
	490 
	101
	987
	215
	487
	112
	978 
	203 
	2942

	Автобаза №6 
	1076 
	147
	2111
	297
	4021
	587
	1032 
	143 
	8240

	Трансавтопарк 
	998 
	151
	2054
	299
	3989
	601
	1023 
	149 
	8064


1) Автоколонна №11 

2) Грузовое такси 

3) Автобаза №6 

4) Трансавтопарк

В9. На месте преступления были обнаружены четыре обрывка бумаги. Следствие установило, что на них записаны фрагменты одного IP-адреса. Криминалисты обозначили эти фрагменты буквами А, Б, В и Г. Восстановите IP-адрес. 

В ответе укажите последовательность букв, обозначающих фрагменты, в порядке, соответствующем IP-адресу.

.64
2.16
16
8.132

А
Б
В
Г

В10. запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу. Для обозначения логической операции “ИЛИ” в запросе используется символ |, а для логической операции “И” – &.

	№ 
	Запрос

	1 
	канарейки | щеглы | содержание

	2 
	канарейки & содержание

	3 
	канарейки & щеглы & содержание

	4 
	разведение & содержание & канарейки & щеглы  


2011-10-22

А3. Для групповых операций с файлами используются маски имен файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы: Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ. Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность. Определите, по какой из масок будет выбрана указанная группа файлов:

1234.xls 

23.xml

234.xls

23.xml

1) *23*.?x*
2) ?23?.x??

3) ?23?.x*
4) *23*.???

А6. Путешественник пришел в 08:00 на автостанцию населенного пункта ЛИСЬЕ и обнаружил следующее расписание автобусов для всей районной  сети маршрутов:

	Пункт отправления
	Пункт прибытия
	Время отправления
	Время Прибытия

	ЛИСЬЕ
	ЗАЙЦЕВО
	07:50
	09:05

	СОБОЛЕВО
	ЛИСЬЕ
	08:55
	10:05

	ЕЖОВО
	ЛИСЬЕ
	09:05
	10:15

	ЗАЙЦЕВО
	ЕЖОВО
	10:00
	11:10

	ЛИСЬЕ
	СОБОЛЕВО
	10:15
	11:30

	ЛИСЬЕ
	ЕЖОВО
	10:45
	12:00

	ЗАЙЦЕВО
	ЛИСЬЕ
	11:05
	12:15

	СОБОЛЕВО
	ЗАЙЦЕВО
	11:10
	12:25

	ЕЖОВО
	ЗАЙЦЕВО
	12:15
	13:25

	ЗАЙЦЕВО
	СОБОЛЕВО
	12:45
	13:55


Определите самое раннее время, когда путешественник сможет оказаться в пункте ЗАЙЦЕВО согласно этому расписанию.

1) 09:05

2) 12:15

3) 12:25

4) 13:25

А11. В динамической (электронной) таблице приведены значения посевных площадей (в га) и урожая (в центнерах) четырех зерновых культур в четырех хозяйствах одного района. В каком из хозяйств достигнута максимальная урожайность зерновых (по валовому сбору)? (Урожайность измеряется в центнерах с гектара.)
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1) Заря

2) Первомайское


3) Победа

4) Рассвет

А13.

База данных о торговых операциях дистрибутора состоит из трех связанных таблиц. Ниже даны фрагменты этих таблиц.

Таблица зарегистрированных дилеров

	Наименование

организации


	ID дилера


	Регион
	Адрес



	ООО «Вектор»
	D01
	Башкортостан
	г. Уфа, ул. Школьная, 15

	АО «Луч»
	D02
	Татарстан
	г. Казань, ул. Прямая, 17

	АОЗТ «Прямая»
	D03
	Адыгея
	г. Майкоп, просп. Мира, 8

	ООО «Окружность»
	D04
	Дагестан
	г. Дербент, ул. Замковая, 6

	ИЧП Скаляр
	D05
	Дагестан
	г. Махачкала, ул. Широкая, 28

	АО «Ромб»
	D06
	Татарстан
	г. Набережные Челны, ул. Заводская, 4


Таблица отгрузки товара

	Номер

накладной
	Отгружено

дилеру
	Артикул

товара
	Отгружено

упаковок
	Дата

отгрузки

	001
	D01
	01002
	300
	5/01/2009

	002
	D02
	01002
	100
	5/01/2009

	003
	D06
	01002
	200
	5/01/2009

	004
	D01
	02002
	20
	5/01/2009

	005
	D02
	02002
	30
	5/01/2009

	006
	D02
	01003
	20
	6/01/2009


Таблица товаров

	Наименование товара
	Артикул
	Отдел


	Количество единиц в упаковке
	Брутто вес Упаковки

	Фломастеры,пачка 24 шт.
	01001
	Канцтовары
	24
	5

	Бумага А4, пачка 500 листов
	01002
	Канцтовары
	5 
	10

	Скрепки металлические 1000 шт.
	01003
	Канцтовары
	48
	20

	Розетки трехфазные
	02001
	Электротовары
	12
	2

	Лампа накаливания 60 Вт
	02002
	Электротовары
	100 
	8

	Выключатель 2-клавишный
	02003
	Электротовары
	48
	7


Сколько пачек бумаги было отгружено в Татарстан 5 января 2009 г.?

1) 100

2) 200

3) 500

4) 1500
А14. Для кодирования цвета фона интернет-страницы используется атрибут bgcolor="#ХХХХХХ", где в кавычках задаются шестнадцатеричные значения интенсивности цветовых компонент в 24-битной RGB-модели. К какому цвету будет близок цвет страницы, заданный тэгом <body bgcolor="#747474">?

1) серый 
2) белый
3) фиолетовый

4) черный

В4. На месте преступления были обнаружены четыре обрывка бумаги. Следствие установило, что на них записаны фрагменты одного IP-адреса. Криминалисты обозначили эти фрагменты буквами А, Б, В и Г. Восстановите IP-адрес. В ответе укажите последовательность букв, обозначающих фрагменты, в порядке, соответствующем IP-адресу.

2.222
.32
22
2.22

А
Б
В
Г

В9. В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции  «ИЛИ» используется символ «|», а для логической операции «И» – символ «&». В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.

	Запрос
	Найдено страниц  (в тысячах)



	Крейсер | Линкор 7000
	7000

	Крейсер
	4800

	Линкор
	4500


2012

А4. Для групповых операций с файлами используются маски имён файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которой также могут встречаться следующие символы. Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ. Символ «*» (звёздочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность. В каталоге находятся пять файлов:  fort.docx

ford.docx
lord.doc

orsk.dat

port.doc

Определите, по какой из масок из них будет отобрана указанная группа файлов:

fort.docx 
ford.docx
lord.doc

port.doc


1) *o?*.d?* 

2) ?o*?.d*

3) *or*.doc?

4) ?or?.doc?
А6. В фрагменте базы данных представлены сведения о родственных отношениях. Определите на основании приведенных данных фамилию и инициалы бабушки Ивановой А.И.

Таблица 1

	ID
	Фамилия_И.О.
	Пол

	71
	Иванов Т.М.
	М

	85
	Петренко И.Т
	 М

	13
	Черных И.А
	 Ж

	42
	Петренко А.И
	 Ж

	23
	Иванова А.И
	Ж

	96
	Петренко Н.Н
	Ж

	82
	Черных А.Н.
	M

	95
	Цейс Т.Н
	Ж

	10
	Цейс Н.А
	М

	….
	
	


	ID_Родителя
	ID_Ребенка

	23
	71

	13
	23

	85
	23

	82
	13

	95
	13

	85
	42

	82
	10

	95
	10

	…
	


Таблица 2

1) Иванов Т.М.

2) Черных И.А.

3) Цейс Т.Н.

4) Петренко Н.Н.

А7. Три страны: Королевство Бельгия, Королевство Нидерланды и Великое Герцогство Люксембург образуют экономико-политический союз, который носит название Бенилюкс. Ниже приведен фрагмент электронной таблицы, характеризующий каждую из стран союза и союз в целом:
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Какое значение должно стоять в ячейке D5?

1) 365

2) 929

3) 310

4) 2,74

А8. Производится одноканальная (моно) звукозапись с частотой дискретизации 16 кГц и 24-битным разрешением. Запись длится 1 минуту, ее результаты записываются в файл, сжатие данных не производится. Какое из приведенных ниже чисел наиболее близко к размеру полученного файла, выраженному в мегабайтах?

1) 0.2 
2) 2
3) 3
4) 4

В5. Дан фрагмент электронной таблицы:

	
	A
	B
	C
	D

	1
	3
	
	3
	2

	2
	=(C1+A1)/2
	=C1–D1
	=A1–D1
	=B1/2


Какое число должно быть записано в ячейке B1, чтобы построенная после выполнения вычислений диаграмма по значениям диапазона ячеек A2:D2 соответствовала рисунку:

В11. В терминологии сетей TCP/IP маской подсети называется 32-разрядное двоичное число, определяющее, какие именно разряды IP-адреса компьютера являются общими для всей подсети - в этих разрядах маски стоит 1. Обычно маски записываются в виде четверки десятичных чисел - по тем же правилам, что и IP-адреса. Для некоторой подсети используется маска 255.255.252.0. Сколько различных адресов компьютеров теоретически допускает эта  маска? Примечание. На практике используются не все из этих адресов. Например, как правило, не используются IP-адреса, в десятичном представлении которых последнее (самое правое) число равно 0.

В12. В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции «ИЛИ» используется символ «|», а для логической операции «И» – символ «&». В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.

	Запрос
	Найдено страниц

(в тысячах)



	Шахматы | Теннис
	7770

	Теннис
	5500

	Шахматы & Теннис
	1000


Какое количество страниц (в тысячах) будет найдено по запросу Шахматы? Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов.

2005

А12. 

В таблице приведена стоимость перевозок между соседними железнодорожными станциями. Укажите схему, соответствующую таблице.

	
	A
	B
	C
	D

	A
	
	4
	
	5

	B
	4
	
	3
	6

	C
	
	3
	
	

	D
	5
	6
	
	


	1)
	2)
	3)
	4)

	[image: image26.png]



	[image: image27.png]



	[image: image28.png]



	[image: image29.png]






А24. Для каждого файла в таблицу записывался исходный размер файла (поле РАЗМЕР), а также размеры архивов, полученных после применения к файлу различных архиваторов: программы WinZIP (поле ZIP), программы WinRAR (поле RAR) и программы StuffIt (поле SIT). Вот начало этой таблицы (все размеры в таблице - в килобайтах):

	Имя файла
	РАЗМЕР
	ZIP
	RAR
	SIT

	Аквариум.mw2
	296
	124
	88
	92

	Муар.mw2
	932
	24
	20
	28


Нужно отобрать файлы, исходный размер которых больше 1 мегабайта и размер которых при использовании WinZip уменьшился более чем в 2 раза. Для этого достаточно найти в таблице записи, удовлетворяющие условию:

	1)
	(РАЗМЕР > 100) ИЛИ (РАЗМЕР / ZIP > 2)

	2)
	(РАЗМЕР > 100) И (ZIP < 50)

	3)
	(РАЗМЕР > 1024) И (РАЗМЕР / ZIP > 2)

	4)
	(РАЗМЕР > 1024) ИЛИ (РАЗМЕР / ZIP > 2)




2006

А12. В таблице приведена стоимость перевозок между соседними железнодорожными станциями. Укажите схему, соответствующую таблице.

	
	A
	B
	C
	D
	Е

	A
	
	1
	4
	
	1

	B
	1
	
	
	3
	

	C
	4
	
	
	
	2

	D
	
	3
	

	
	

	Е
	1
	
	2
	
	


	1)
	2)
	3)
	4)
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2007

А12. 

Таблица стоимости перевозок устроена следующим образом: числа, стоящие на пересечениях строк и столбцов таблиц, означают стоимость проезда между соответствующими соседними станциями. Если пересечение строки и столбца пусто, то станции не являются соседними.

Укажите таблицу, для которой выполняется условие: “Минимальная стоимость проезда  из А в B не больше 6”.

Стоимость проезда по маршруту складывается из стоимостей проезда между соответствующими  соседними станциями.

	1)
	2)
	3)
	4)

	A

B

C

D

Е
A

3

1

B

4

2

C

3

4

2

D

1

Е
2

2


	A

B

C
D
Е

A

3

1

1

B

4

C

3

4

2

D

1

Е
1

2


	A

B

C

D

Е
A

3

1

B

4

1

C
3

4

2

D
1

Е

1

2


	A

B

C

D

Е
A

1

B

4

1

C

4

4

2

D

1

4

Е

1

2




2008

A12 
Грунтовая дорога проходит последовательно через населенные пункты А, B, С и D. При этом длина дороги между А и В равна 80 км, между В и С – 50 км, и между С и D – 10 км. 

Между А и С построили новое асфальтовое шоссе длиной 40 км. Оцените минимально возможное время движения велосипедиста из пункта А в пункт В, если его скорость по грунтовой дороге – 20 км/час, по шоссе – 40 км/час. 

	1) 
	1 час 
	2) 
	1,5 часа 
	3)
	3,5 часа 
	4) 
	4 часа 


2009-02-24

A10 
Между четырьмя местными аэропортами: ОКТЯБРЬ, БЕРЕГ, КРАСНЫЙ и СОСНОВО, ежедневно выполняются авиарейсы. Приведён фрагмент расписания перелётов между ними: 

	Аэропорт вылета 
	Аэропорт прилета 
	Время вылета 
	Время прилета 

	СОСНОВО 
	КРАСНЫЙ 
	06:20 
	08:35 

	КРАСНЫЙ 
	ОКТЯБРЬ 
	10:25 
	12:35 

	ОКТЯБРЬ 
	КРАСНЫЙ 
	11:45 
	13:30 

	БЕРЕГ 
	СОСНОВО 
	12:15 
	14:25 

	СОСНОВО 
	ОКТЯБРЬ 
	12:45 
	16:35 

	КРАСНЫЙ 
	СОСНОВО 
	13:15 
	15:40 

	ОКТЯБРЬ 
	СОСНОВО 
	13:40 
	17:25 

	ОКТЯБРЬ 
	БЕРЕГ 
	15:30 
	17:15 

	СОСНОВО 
	БЕРЕГ 
	17:35 
	19:30 

	БЕРЕГ 
	ОКТЯБРЬ 
	19:40 
	21:55 


Путешественник оказался в аэропорту ОКТЯБРЬ в полночь (0:00). Определите самое раннее время, когда он может попасть в аэропорт СОСНОВО. 

	1) 
	15:40 
	2) 
	16:35 
	3)
	17:15 
	4) 
	17:25 


2010

A10.  Путешественник пришел в 08:00 на автостанцию населенного пункта КАЛИНИНО и обнаружил следующее расписание автобусов:

	Пункт отправления 
	Пункт прибытия 
	Время отправления

	КАМЫШИ 
	КАЛИНИНО 
	08:15 

	КАЛИНИНО 
	БУКОВОЕ 
	09:10 

	РАКИТИНО 
	КАМЫШИ 
	10:00 

	РАКИТИНО 
	КАЛИНИНО 
	10:05 

	РАКИТИНО 
	БУКОВОЕ 
	10:10 

	КАЛИНИНО 
	РАКИТИНО 
	10:15 

	КАЛИНИНО 
	КАМЫШИ 
	10:20 

	БУКОВОЕ 
	КАЛИНИНО 
	10:35 

	КАМЫШИ 
	РАКИТИНО 
	11:25 

	БУКОВОЕ 
	РАКИТИНО 
	11:40 


Определите самое ранее время, когда путешественник сможет оказаться в пункте РАКИТИНО согласно этому расписанию.

	1) 12:25 
	2) 12:30
	
	3) 12:35
	
	4) 12:40


2012

А2. Между населёнными пунктами A, B, C, D, E, F построены дороги, протяжённость которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице  означает, что прямой дороги между пунктами нет.)

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	A
	
	2
	4
	
	
	

	В
	2
	
	1
	
	7
	

	С
	4
	1
	
	3
	4
	

	D
	
	
	3
	
	3
	

	E
	
	7
	4
	3
	
	2

	F
	
	
	
	
	2
	


Определите длину кратчайшего пути между пунктами A и F (при условии, что передвигаться можно только по построенным дорогам).

1) 9

2) 10

3) 11

4) 12

В9. На рисунке – схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, И, К. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город К?
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Тема. Технология программирования

2004

С3.

Введем числовые переменные Max и Trio, в которые занесем сумму первых трех элементов массива. Затем в цикле до конца массива: прибавляем к переменной Trio очередной элемент массива, вычитаем из нее первый элемент четверки, сумму которой она содержит, сравниваем результат со значением переменной Max; если он больше, то заносим его в переменную Max. По окончании работы алгоритма переменная Max содержит максимальную сумму трех подряд идущих элементов массива.

	На языке Паскаль
	На языке Бейсик

	const N=30;

var a:array[1..N] of integer;

    Max, Trio, i: integer;

begin
 Trio:=a[1]+a[2]+a[3];

 Max:=Trio;

 for i:=4 to N do 

  begin

   Trio:=Trio+a[i]-a[i-3];

   if Trio>Max then Max:=Trio;

  end;

  writeln(Max);

end.
	N=30

DIM i, Max, Trio, a(N) AS INTEGER

Trio=a(1)+a(2)+a(3)

Max=Trio

LOOP

FOR i = 4 TO N

  Trio=Trio+a(i)-a(i-4)

  IF Trio > Max THEN Max = Trio

NEXT i

PRINT Max

END


С5. 

Программа читает текст из файла до точки один раз, подсчитывая в массиве, хранящем 26 целых чисел, количество каждой из букв. Сам текст, при этом, не запоминается. Затем в этом массиве ищется первое вхождение максимального элемента. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая (например, для строк, состоящих не более чем из 255 символов).

	На языке Паскаль
	На языке Бейсик

	var a:array['A'..'Z'] of integer;

    c, cmax: char;

begin

  assign(input,'text.dat');

  reset(input);

  for c:='A' to 'Z' do a[c]:=0;

  repeat

    read(c);

    c:= upcase(c);

    if c in ['A'..'Z'] then

      a[c]:=a[c]+1

  until c='.';

  cmax := 'A';

  for c:= 'B' to 'Z' do

    if a[c] > a[cmax] then

      cmax := c;

  writeln(cmax,' ',a[cmax])

end.
	DIM i, imax, c, a(26) AS INTEGER

OPEN "TEXT.DAT" FOR INPUT AS #1

S$ = INPUT$(1, #1)

DO WHILE NOT (S$ = ".")

  c = ASC(S$)

  IF(c>=ASC("A")AND c<=ASC("Z")) THEN

   c = c - ASC("A") + 1

  ENDIF

  IF(c>=ASC("a")AND c<=ASC("z")) THEN

   с = c - ASC("a") + 1

  ENDIF

  IF(c>=1 AND c<=26) THEN a(c)=a(c)+1

  S$ = INPUT$(1, #1)

LOOP

imax = 1

FOR i = 2 TO 26

  IF a(i) > a(imax) THEN imax = i

NEXT i

PRINT CHR$(imax + 64), a(imax)

END


2005

С3
 Опишите на русском языке или одном из языков программирования алгоритм подсчета числа элементов равных максимальному в числовом массиве из 30 элементов. 



Введем целочисленную переменную Max, в которую будем заносить максимальный из просмотренных элементов массива, и целочисленную переменную Num, в которой будем подсчитывать число повторений максимального элемента в просмотренной части массива. В цикле до конца массива: сравниваем очередной элемент массива с текущим значением переменной Max, если он больше, то заносим его значение в Max и устанавливаем счетчик Num в 1, если они равны, то увеличиваем счетчик Num на 1. По окончании цикла переменная Num содержит число повторений максимального элемента массива.

	

	На языке Паскаль
	На языке Бейсик

	Const N=30;

Var a:array[1..N] of integer;

    Max, Num, i: integer;

Begin
 Max:=a[1];

 Num:=1;

 For i:=2 to N do 

  Begin

    If a[i]>Max then 

       begin

         Max:=a[i];

         Num:=1;

       end

          else

            if a[i]=Max then 

              Num:=Num+1;

  End;

  Writeln(Num);

End.
	N=30

DIM i, Max, Num, a(N) AS INTEGER

Max=a(1)

Num=1

LOOP

FOR i = 2 TO N

IF a(i)>Max THEN      

                 Max=a(i)

                  Num=1

             ELSE

             IF a(i)=Max THEN

                  Num=Num+1

             ENDIF

 ENDIF

NEXT i

PRINT Num

END


C5


На вход программе подаются 366 строк, которые содержат информацию о среднесуточной температуре всех дней 2004 года. Формат каждой из строк следующий: сначала записана дата в виде dd.mm (на запись номера дня и номера месяца в числовом формате отводится строго два символа, день от месяца отделен точкой), затем через пробел записано значение температуры — число со знаком плюс или минус, с точностью до 1 цифры после десятичной точки. Данная информация отсортирована по значению температуры, то есть хронологический порядок нарушен. Требуется написать программу на языке Паскаль или Бейсик, которая будет выводить на экран информацию о месяце (месяцах), среднемесячная температура у которого (которых) наименее отклоняется от среднегодовой. В первой строке вывести среднегодовую температуру. Найденные значения для каждого из месяцев следует выводить в отдельной строке в виде: номер месяца, значение среднемесячной температуры, отклонение от среднегодовой температуры.



Программа читает входные данные, сразу подсчитывая в массиве, хранящем 12 вещественных чисел, сумму температур в каждом из месяцев, одновременно суммируя все температуры в году. Затем с использованием этого массива ищется минимальное отклонение среднемесячной температуры от среднегодовой. За дополнительный просмотр этого массива распечатывается информация об искомых месяцах. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая (например, месяц с минимальным отклонением единственен).

	Программа работает верно, т.е. определяет все месяцы, в которых среднемесячная температура минимально отклоняется от среднегодовой, не содержит вложенных циклов, в тексте программы не анализируется каждый месяц в отдельности. Допускается наличие в тексте программы одной пунктуационной ошибки. Пример правильной и эффективной программы на языке Паскаль:

Const d:array[1..12] of integer =

  (31,29,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31);

var tm:array[1..12] of real;

    m:1..12;

    data:string[5];

    min,ty,t:real;

    i:integer;

begin

  for i:=1 to 12 do

    tm[i]:=0;

  ty:=0;{среднегодовая температура}

  for i:=1 to 366 do

  begin

    readln(data,t);

    {вычисляем номер месяца}

    m:=(ord(data[4])-ord('0'))*10

          +ord(data[5])-ord('0');

    tm[m]:=tm[m]+t;

    ty:=ty+t;

  end;

  for i:=1 to 12 do

    tm[i]:=tm[i]/d[i];

  ty:=ty/366;

  min:=100;

  for i:=1 to 12 do

    if abs(tm[i]-ty)<min then

      min:=abs(tm[i]-ty);

  writeln('Среднегодовая температура = ',ty:0:2);

  for i:=1 to 12 do

    if abs(abs(tm[i]-ty)-min)<0.0001 then

      writeln(i,' ',tm[i]:0:2,' ',abs(tm[i]-ty):0:2);

  readln
end.


	Пример правильной и эффективной программы на языке Бейсик:

DATA 31,29,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31

DIM i, m, d(12) AS INTEGER

DIM tm(12)

DIM dat AS STRING *5

FOR i = 1 TO 12

    tm(i) = 0

    READ d(i)

NEXT i
Ty = 0

'ty – среднегодовая температура

FOR i = 1 TO 366

 INPUT dat, t
'Вычисляем номер месяца

 m=(ASC(MID$(dat,4,1))-ASC("0"))*10+

    ASC(MID$(dat,5,1))-ASC("0")

 tm(m) = tm(m) + t

 ty = ty + t

NEXT i

FOR i = 1 TO 12

  tm(i) = tm(i) / d(i)

NEXT i

Ty = ty / 366

Min = 100

FOR i = 1 TO 12

  IF ABS(tm(i) - ty) < min THEN min = ABS(tm(i) - ty)

NEXT i
PRINT "Среднегодовая температура = ";

PRINT USING "##.##"; ty

FOR i = 1 TO 12

  IF ABS(ABS(tm(i) - ty) - min) < .0001 THEN

      PRINT i;

      PRINT USING "##.##   "; tm(i); ABS(tm(i) - ty)

  END IF

NEXT i

END
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Введем числовые переменные Max1 и Max2, в которых будем хранить соответственно максимальный и следующий за максимальным элемент в уже просмотренной части массива. Затем в цикле до конца массива сравниваем очередной элемент массива с двумя максимальными, и если он больше одного из них или обоих, то меняем два отобранных элемента. По окончании цикла переменная Max2 содержит второй по величине элемент массива.

Предложен правильный алгоритм, выдающий верное значение (в том числе и алгоритм, требующий двукратного прохода по массиву).

Возможно использование числа 30 вместо константы. Возможно наличие отдельных синтаксических ошибок (пропущенные «;», неверная запись оператора присваивания и т.п.), не искажающих замысла автора программы.

В качестве примера правильного и эффективного алгоритма приведен фрагмент программы:

	На языке Паскаль
	На языке Бейсик

	const N=30;

var a:array[1..N] of real;

    Max1, Max2, i: real;

begin

 Max1:=a[1];

 Max2:=a[1];

 if a[2]>Max1 then Max1:=a[2]

            else Max2:=a[2];

 for i:=3 to N do 

  begin

   if a[i]>Max1 then 

      begin Max2:=Max1;

            Max1:=a[i];

      end

      else if a[i]>Max2 then

            Max2:=a[i];

  end;

  writeln(Max2);

end.
	N=30

DIM i, Max1, Max2, a(N) AS REAL

Max1=a(1)

Max2=a(1)

IF a(2)>Max1 THEN Max1=a(2)

ELSE Max2=a(2)

FOR i = 3 TO N

IF a(i)>Max1 THEN       

                Max2=Max1   

                 Max1=a(i)

              ELSE

              IF a(i)>Max2 THEN

                   Max2=a(i)

              ENDIF

  ENDIF

NEXT i

PRINT Max2

END


С4

Программа верно читает входные данные, не запоминая их все, а сразу подсчитывая в массиве, хранящем 24 целых числа, количество абитуриентов, набравших тот или иной балл (от 0 до 23). Если при этом абитуриент получил хотя бы одну двойку, то удобно считать, что его общий балл равен 0. Затем вычисляется сумма элементов этого массива, начиная с 23-го, до тех пор пока она не превосходит K. Индекс первого элемента массива, который не войдет в эту сумму и будет искомым полупроходным баллом. Если проходной балл набрали ровно K абитуриентов, то программа сообщает, что полупроходной балл отсутствует. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая (например, проходной балл набрали строго меньше K абитуриентов).

Программа работает верно, т.е. корректно выделяет из входных данных оценки абитуриентов, верно учитывает результаты абитуриентов, получивших двойки, не содержит вложенных циклов (от 1 до N и от 0 до 23). Допускается наличие в тексте программы одной пунктуационной ошибки

	Паскаль:

var m:array[0..23] of integer;

    c:char;

    i, K, N, S, m1, m2, m3:integer;

begin

  readln(N); readln(K);

  for i:=0 to 23 do m[i]:=0;

  for i:=1 to N do

  begin

    repeat

      read(c)

    until c=’ ’; {считана фамилия абитуриента}

    readln(m1, m2, m3);

    if (m1<3)or(m2<3)or(m3<3) then s:=0

    else s:=m1+m2+m3;

    m[s]:=m[s]+1 {учитываем абитуриента в элементе массива, соответствующем его баллам}
	  end;

  s:=m[23]; i:=23;

  while s+m[i-1]<=K and 

        (i>9) {9 - минимально возможный балл} do
  begin
    i:=i-1;

    s:=s+m[i]

  end;

  if (s<K)and(i>9) then

       writeln(’полупроходной балл набрали’, m[i-1],

               ’ человек’)

  else writeln(’полупроходной балл отсутствует’);

  readln
end.



	Пример правильной программы на языке Бейсик:

DIM i, j, k, n, m1, m2, m3, s, m(23) AS INTEGER

DIM ss AS STRING

FOR i = 1 TO 23

m(i) = 0

NEXT i

INPUT n

INPUT k

FOR j = 1 TO n

LINE INPUT ss

i = 1

c$ = MID$(ss, i, 1)

WHILE NOT (c$ = " ")

i = i + 1

c$ = MID$(ss, i, 1)

WEND

ss = MID$(ss, i + 1, 5)

m1 = ASC(MID$(ss, 1, 1)) - ASC("0")
	m2 = ASC(MID$(ss, 3, 1)) - ASC("0")

m3 = ASC(MID$(ss, 5, 1)) - ASC("0")

IF (m1 < 3) OR (m2 < 3) OR (m3 < 3) THEN

s = 1

ELSE s = m1 + m2 + m3

END IF

m(s) = m(s) + 1

NEXT j

s = m(23): i = 23

WHILE (s + m(i - 1) <= k) AND (i > 9)

i = i - 1

s = s + m(i)

WEND

IF (s < k) AND (i > 9) THEN

PRINT "Полупроходной балл набрали"; m(i - 1);” человек”

ELSE PRINT "Полупроходной балл отсутствует"

END IF

END
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Введем целочисленную переменную MaxSum, в которую будем заносить максимальную сумму двух последовательных элементов в просмотренной части массива, и переменную MaxNum, в которую будем заносить номер первого элемента в этой паре. Первоначально в эти переменные занесем сумму первых двух элементов и номер 1 соответственно. В цикле до конца массива: проверяем, превосходит ли сумма элементов очередной пары уже найденный максимум; если да, то заносим в переменную MaxSum новую сумму, а в переменную MaxNum – номер первого элемента пары. По окончании цикла выводим значение переменной MaxNum.
Пример правильной и эффективной программы (на основе алгоритма, использующего однократный проход по массиву):
	На языке Паскаль
	На языке Бейсик

	const N=30;

var a:array[1..N] of integer;

MaxSum, MaxNum, i: integer;

begin
MaxNum:=1;

MaxSum:=a[1]+a[2];

for i:=2 to N-1 do 

begin

if a[i]+a[i+1]>MaxSum then 

begin

MaxNum:=i;

MaxSum:=a[i]+a[i+1];

end

end;

writeln(MaxNum);

end.
	N=30

DIM i, MaxSum, MaxNum, a(N) AS INTEGER

MaxNum=1

MaxSum=a(1)+a(2)

FOR i = 2 TO N-1

IF a(i)+a(i+1)>MaxSum THEN 

 MaxNum=i

MaxSum=a(i)+a(i+1)

ENDIF

NEXT i

PRINT MaxNum

END


С4

Программа верно читает входные данные, запоминая фамилии, имена и сумму баллов в массиве записей (или в нескольких массивах), сразу или за дополнительный просмотр подсчитывая три лучших по величине суммы баллов (так как количество экзаменов у всех учеников одинаковое, лучший средний балл соответствует лучшей сумме баллов). Затем за дополнительный просмотр этого массива распечатывается информация о тех учениках, которые набрали в сумме баллов не меньше третьей по величине суммы. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая (например, все ученики набрали различный средний балл).

	Пример правильной и эффективной программы на языке Паскаль:

var p:array[1..100] of record

                         name:string;

                         sum:integer;

                       end;

    c:char;

    i,j,N,s1,s2,s3,m:integer;

begin

  readln(N);

  for i:=1 to N do

  begin

    p[i].name:='';

    repeat

      read(c);

      p[i].name:=p[i].name+c

    until c=' '; {считана фамилия}

    repeat

      read(c);

      p[i].name:=p[i].name+c

    until c=' '; {считано имя}

    p[i].sum:=0;

    for j:=1 to 3 do

    begin
	      read(m);

      p[i].sum:=p[i].sum+m

    end; {подсчитана сумма баллов}

    readln;

  end;
s1:=0; s2:=0; s3:=0;

  for i:=1 to N do

  begin

    if p[i].sum>s1 then

      begin

        s3:=s2; s2:=s1;

        s1:=p[i].sum

      end else

    if p[i].sum>s2 then

      begin

        s3:=s2; s2:=p[i].sum

      end else

    if p[i].sum>s3 then s3:=p[i].sum;

  end;

  for i:=1 to N do

    if p[i].sum>=s3 then writeln(p[i].name);

end.



	Пример правильной программы на языке Бейсик:

DIM i, j, n, s1, s2, s3, sum(100) AS INTEGER

DIM s AS STRING

DIM nm(100) AS STRING

INPUT n

FOR j = 1 TO n

LINE INPUT s

c$ = MID$(s, 1, 1)

i = 1

WHILE NOT (c$ = " ")

 i = i + 1

 c$ = MID$(s, i, 1)

WEND

i = i + 1

c$ = MID$(s, i, 1)

WHILE NOT (c$ = " ")

 i = i + 1

 c$ = MID$(s, i, 1)

WEND

nm(j) = MID$(s, 1, i)

sum(j) = ASC(MID$(s, i + 1, 1)) - ASC("0")
	sum(j)=sum(j)+(ASC(MID$(s,i+3,1))-ASC("0"))

sum(j)=sum(j)+(ASC(MID$(s,i+5,1))-ASC("0"))

NEXT j

s1 = 0: s2 = 0: s3 = 0

FOR j = 1 TO n

  IF sum(j) > s1 THEN

    s3 = s2: s2 = s1

    s1 = sum(j)

  ELSE

  IF sum(j) > s2 THEN

    s3 = s2: s2 = sum(j)

  ELSE

    IF sum(j) > s3 THEN s3 = sum(j)

  END IF

  END IF

NEXT j

FOR j = 1 TO n

IF sum(j) >= s3 THEN PRINT nm(j)

NEXT j

END
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Опишите на русском языке или одном из языков программирования алгоритм подсчета максимального количества подряд идущих совпадающих элементов в целочисленном массиве длины 30. 

Пример правильного описания алгоритма на русском языке. 

Заводим переменную MaxCoin для хранения максимального количества подряд идущих совпадающих элементов и счетчик NumCoin для хранения числа элементов в последней группе совпадающих элементов. Просматривая элементы массива, сравниваем очередной элемент со следующим за ним. Если значения совпадают, увеличиваем счетчик NumCoin на единицу. Если очередной элемент массива оказывается не равным предыдущему, то сравниваем текущее значение счетчика со значением переменной MaxCoin; если он больше, то заменяем значение переменной MaxCoin значением счетчика. После сравнения записываем в счетчик NumCoin единицу. Так повторяем до конца массива. В конце работы нужно еще раз сравнить значение счетчика со значением переменной MaxCoin и переопределить ее, если счетчик больше. 

Пример правильной и эффективной программы (на основе алгоритма, использующего однократный проход по массиву): 

	На языке Паскаль 
	На языке Бейсик 

	const N = 30; 

var a:array[1..N] of integer; 

MaxCoin, NumCoin, i: integer; 

begin 

MaxCoin: = 1; 

NumCoin: = 1; 

for i:= 2 to N do 

begin 

if a[i]=a[i-1] then NumCoin:=NumCoin+1; 

else begin 

if NumCoin> MaxCoin then 

MaxCoin:=NumCoin; 

NumCoin:=1; 

end; 

end; 

if NumCoin> MaxCoin then 

MaxCoin:= NumCoin; 

writeln(MaxCoin); 

end. 
	N=30 

DIM i, MaxCoin, NumCoin, a(N) AS INTEGER 

MaxCoin = 1 

NumCoin = 1 

FOR i = 2 TO N 

IF a(i) = a(i-1) THEN 

NumCoin=NumCoin+1 

ELSE 

IF NumCoin>MaxCoin THEN 

MaxCoin = NumCoin 

END IF 

NumCoin = 1 

END IF 

NEXT i 

IF NumCoin>MaxCoin THEN 

MaxCoin = NumCoin 

END IF 

PRINT MaxCoin 

END 


C4 
На вход программе подаются сведения о сдаче экзаменов учениками 9-х классов некоторой средней школы. В первой строке сообщается количество учеников N, которое не меньше 10, но не превосходит 100, каждая из следующих N строк имеет следующий формат: 

<Фамилия> <Имя> <оценки>, 

где <Фамилия> – строка, состоящая не более чем из 20 символов, <Имя> – строка, состоящая не более чем из 15 символов, <оценки> – через пробел три целых числа, соответствующие оценкам по пятибалльной системе. <Фамилия> и <Имя>, а также <Имя> и <оценки> разделены одним пробелом. Пример входной строки: 

Иванов Петр 4 5 3 

Требуется написать как можно более эффективную программу (укажите используемую версию языка программирования, например, Borland Pascal 7.0), которая будет выводить на экран фамилии и имена трех худших по среднему баллу учеников. Если среди остальных есть ученики, набравшие тот же средний балл, что и один из трех худших, то следует вывести и их фамилии и имена. 

Программа верно читает входные данные, запоминая фамилии, имена и сумму баллов в массиве записей (или в нескольких массивах), сразу или за дополнительный просмотр подсчитывая три худших по величине суммы баллов (так как количество экзаменов у всех учеников одинаковое, лучший средний балл соответствует лучшей сумме баллов). Затем за дополнительный просмотр этого массива распечатывается информация о тех учениках, которые набрали в сумме баллов не больше третьей по величине суммы. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая (например, все ученики набрали различный средний балл). 

	Пример правильной и эффективной программы на языке Паскаль: 

var p:array[1..100] of record 

name:string; 

sum:integer; 

end; 

c:char; 

i,j,N,s1,s2,s3,m:integer; 

begin 

readln(N); 

for i:=1 to N do 

begin 

p[i].name:=''; 

repeat 

read(c); 

p[i].name:=p[i].name+c 

until c=' '; {считана фамилия} 

repeat 

read(c); 

p[i].name:=p[i].name+c 

until c=' '; {считано имя} 

p[i].sum:=0; 

for j:=1 to 3 do 

begin 
	read(m); 

p[i].sum:=p[i].sum+m 

end; {подсчитана сумма баллов} 

readln; 

end; 

s1:=20; s2:=20; s3:=20; 

for i:=1 to N do 

begin 

if p[i].sum<s1 then 

begin 

s3:=s2; s2:=s1; 

s1:=p[i].sum 

end else 

if p[i].sum<s2 then 

begin 

s3:=s2; s2:=p[i].sum 

end else 

if p[i].sum<s3 then s3:=p[i].sum; 

end; 

for i:=1 to N do 

if p[i].sum<=s3 then writeln(p[i].name); 

end.




	Пример правильной программы на языке Бейсик: 

DIM i, j, n, s1, s2, s3, sum(100) AS INTEGER 

DIM s AS STRING 

DIM nm(100) AS STRING 

INPUT n 

FOR j = 1 TO n 

LINE INPUT s 

c$ = MID$(s, 1, 1) 

i = 1 

WHILE NOT (c$ = " ") 

i = i + 1 

c$ = MID$(s, i, 1) 

WEND 

i = i + 1 

c$ = MID$(s, i, 1) 

WHILE NOT (c$ = " ") 

i = i + 1 

c$ = MID$(s, i, 1) 

WEND 

nm(j) = MID$(s, 1, i) 

sum(j) = ASC(MID$(s, i + 1, 1)) - ASC("0") 
	sum(j)=sum(j)+(ASC(MID$(s,i+3,1))-ASC("0")) 

sum(j)=sum(j)+(ASC(MID$(s,i+5,1))-ASC("0")) 

NEXT j 

s1 = 20: s2 = 20: s3 = 20 

FOR j = 1 TO n 

IF sum(j) < s1 THEN 

s3 = s2: s2 = s1 

s1 = sum(j) 

ELSE 

IF sum(j) < s2 THEN 

s3 = s2: s2 = sum(j) 

ELSE 

IF sum(j) < s3 THEN s3 = sum(j) 

END IF 

END IF 

NEXT j 

FOR j = 1 TO n 

IF sum(j) <= s3 THEN PRINT nm(j) 

NEXT j 

END. 
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C2 
Опишите на русском языке или одном из языков программирования алгоритм получения из заданного целочисленного массива размером 30 элементов другого массива, который будет содержать модули значений элементов первого массива (не используя специальной функции, вычисляющей модуль числа). 

Заводим новый целочисленный массив той же длины. В цикле от первого элемента до последнего сравниваем элементы исходного массива с нулем и отрицательным элементам меняем знак. Записываем значения в элементы второго массива с тем же номером. Печатать значения массива не обязательно. 

Пример правильной и эффективной программы (на основе алгоритма, использующего однократный проход по массиву): 

	На языке Паскаль 
	На языке Бейсик 

	const N=30; 

var a, b:array[1..N] of integer; 

i: integer; 

begin 

for i:=1 to N do read(a[i]); 

for i:=1 to N do 

if a [i] < 0 

then b[i]:= - a[i] 

else b[i]:= a[i]; 

end. 
	FOR I=1 to N 

INPUT A(I) 

NEXT I 

N=30 

DIM I, A(N), B(N) AS INTEGER 

FOR I = 1 TO N 

IF A(I) < 0 THEN 

B(I) = - A(I) 

ELSE 

B(I) = A(I) 

ENDIF 

NEXT I 

END 


C4 
На вход программе подаются сведения о номерах школ учащихся, участвовавших в олимпиаде. В первой строке сообщается количество учащихся N, каждая из следующих N строк имеет формат: <Фамилия> <Инициалы> <номер школы>, где <Фамилия> – строка, состоящая не более чем из 20 символов, <Инициалы> – строка, состоящая из 4-х символов (буква, точка, буква, точка), <номер школы> – не более чем двузначный номер. <Фамилия> и <Инициалы>, а также <Инициалы> и <номер школы> разделены одним пробелом. Пример входной строки: 

Иванов П.С. 57 

Требуется написать как можно более эффективную программу (укажите используемую версию языка программирования, например, Borland Pascal 7.0), которая будет выводить на экран информацию, из какой школы было меньше всего участников (таких школ может быть несколько). При этом необходимо вывести информацию только по школам, пославшим хотя бы одного участника. 

ледует учитывать, что N>=1000. 

Программа верно читает входные данные, не запоминая их все, а сразу подсчитывая в массиве, хранящем 99 целых чисел согласно номерам школ, количество участников олимпиады из каждой школы. Затем с использованием ненулевых элементов этого массива ищется минимальный элемент, затем распечатываются номера соответствующих школ. Баллы начисляются только за программу, которая решает задачу хотя бы для частного случая. 

Программа работает верно, т.е. корректно выделяет из входных данных номера школ, не содержит вложенных циклов, в тексте программы не анализируется каждая школа в отдельности, все считанные номера не запоминаются в массиве. Допускается наличие в тексте программы одной синтаксической ошибки. Пример правильной и эффективной программы: 

var nc:array[1..99] of integer; 

p:1..99; 

c:char; 

i, k, N, min: integer; 

begin 

readln(N); 

for i:=0 to 99 do nc[i]:=0; 

for i:=1 to N do 

begin 

repeat 

read(c) 

until c=’ ’; {считана фамилия} 

repeat 

read(c) 

until c=’ ’; {считаны инициалы} 

readln(p); 

nc[p]:=nc[p]+1; 

end; 

min:=N; 

for i:=1 to 99 do 

if nc[i]>0 then 

begin 

if nc[i]<min then min:=nc[i]; 

end; 

for i:=1 to 99 do 

if nc[i]=min then 

writeln(i); 

readln 

end.
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